LINGUA PORTUGUESA

Texto 1

Diferenca entre Terceirizagao de
M&o de Obra & Servigos

Muita confuséo se faz no mercado e também em nivel juridico quanto ao conceito de terceirizar mao
de obra ou servico.

Quando se terceiriza servico, transfere-se ao contratado o “bloco como um todo”, ou seja, além da mao
de obra, também a responsabilidade sobre o servi¢co, o processo, insumos, equipamentos, en-tre outros,
e evidentemente a empresa contratada deve ser especialista no servigo “transferido pelo cliente”.

Desta forma a empresa contratante néo interfere na realizacdo do servico, pois a empresa especialista
foi contratada para tal fim independentemente de quem o realizara, dos métodos utilizados e, portanto, o
tomador devera analisar se o servi¢o foi realizado a contento e efetuar o pagamento.

Ja na terceirizacdo de mao de obra, a contratan-te transfere a contratada a responsabilidade de
fornecer a méo de obra propriamente dita, sem envolver a responsabilidade pelo servigo, equipamentos e
processo, cabendo a empresa tomadora supervisionar 0 servi¢o realizado, pois a contratada ndo tem
essa “expertise”.

A contratada, neste caso, é especializada em selecionar agilmente a mao de obra e administrar em
nivel administrativo tais funcionarios. O custo deste servico € mais claro para o tomador visto que a base
de calculo sdo os salarios desses funcionarios, levando também a um custo menor do que a terceirizacédo
do servigo.

Esquematicamente temos que aterceirizacdo do servico envolve:
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Assim, analisando os charts acima, fica clara a diferenca entre ambos.

Disponivel em:
http://www.rhmetodo.com.br/diferenca-terceirizacao-mao-de-obra-servicos.php.
Acesso em: 21/05/20156. Adaptado.

Questdo 1
Considerando o que se afirma no texto 1, é correto afirmar que:

A = a contratacdo de servico ndo inclui a responsabilidade técnica pelo servico e pelos métodos
utilizados.

B = o custo da terceirizacdo dos servigos é maior do que o custo da terceirizacdo da mao de obra.
C = ao contratar o servico, a contratante paga pelos equipamentos e insumos, mas cabe a contratante a
definicdo dos processos e a superviséo das atividades.

D = na terceirizacdo da m&o de obra, cabe a contratada a superviséo do servico, pois ela tem know-
how.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — INCORRETA - pois “quando se terceiriza servico, transfere-se ao contratado o “bloco
como um todo”, ou seja, além da mao de obra, também a responsabilidade sobre o servico
(grifamos)”. Ou ainda: “a empresa especialista foi contratada para tal fim independentemente de quem o



http://www.rhmetodo.com.br/diferenca-terceirizacao-mao-de-obra-servicos.php

realizara, dos métodos utilizados (grifamos)”.

Alternativa B — CORRETA - considerando-se que “o custo deste servico [contratacdo da mé&o de obra] é
mais claro para o tomador visto que a base de célculo sédo os salarios desses funcionarios, levando
também a um custo menor que a terceirizagdo do servigo”.

Alternativa C — INCORRETA - pois a contratacdo do servigo inclui os equipamentos e insumos, mas nao
inclui a supervisdo dos métodos utilizados na execucdo do servico, ou “a empresa contratante nao
interfere na realizacéo do servigo”.

Alternativa D — INCORRETA - pois a contratacdo da mao de obra néo inclui a supervisdo do servico,
cabendo a contratante essa fungao, conforme o texto 1: “na terceirizacdo de mao de obra, a contratante
transfere a contratada a responsabilidade de fornecer a ma de obra propriamente dita, sem envolver a
responsabilidade pelo servico [...], cabendo a tomadora supervisionar o servi¢o realizado (grifamos).

Questéo 2
Em conformidade com o texto 1, assinale a alternativa em que a segunda frase € uma parafrase da
primeira, isto €, a segunda frase reproduz o significado da primeira.

A = Muita confuséo se faz no mercado e também em nivel juridico [...] — O mercado de trabalho, devido
a divergéncias legais, € muito confuso.

B = [...] portanto o tomador devera analisar se o servico foi realizado a contento e efetuar o pagamento
— [...] por conseguinte, o contratante devera responsabilizar-se tecnicamente pela realizagéo do servigo e
pelo pagamento da méo de obra.

C = Quando se terceiriza servico, transfere-se ao contratado o “bloco como um todo” — A contratacéo
do servico terceirizado implica a transferéncia da méo de obra, dos equipamentos, do processo, dos
insumos e da responsabilidade técnica ao contratado.

D = [...] pois a empresa especialista foi contratada para tal fim independentemente de quem o realizara
[...] = uma vez que uma empresa especializada foi contratada para selecionar mao de obra e realizar
servicos independentes.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — INCORRETA - pois a confusado, de acordo com o texto 1, diz respeito ao que se entende
por “contratacdo de servigo” e “contratagcdo de mao de obra. E essa confusido é feita pelo mercado
(contratantes e contratados) e também pelos juristas (especialistas em leis). Na frase 2 (parafrase), o que
diz € outra coisa, ou seja, que a origem da confuséo é a legislacéo existente sobre o assunto.

Alternativa B — INCORRETA — porgue, de acordo com o texto 1, a frase “[...] portanto o tomador devera
analisar se o servico foi realizado a contento e efetuar o pagamento” significa “verificar se (ou certificar-se
de que) o servigo foi realizado”, mas a responsabilidade técnica pelo servi¢o é da contratada.

Alternativa C — CORRETA — a frase dois especifica o significado da expressao “o bloco como um todo”,
que € “mao de obra, dos equipamentos, do processo, dos insumos e da responsabilidade técnica ao
contrato”, como se observa no texto 1 e no primeiro chart.

Alternativa D — INCORRETA — a parafrase ndo é perfeita em razdo da mudanca de sentido que se
verifica no emprego do advérbio “indepen-dentemente” (subordinado ao verbo “realizara” e do adjetivo
“‘independentes” (subordinado a servigos). Além disso, “tal fim” remete a servigo, e ndo a méo de obra,
como se afirma na frase 2 (parafrase).

Questdo 3
Em relagdo ao texto 1 € correto afirmar:

A = Em “A contratada, neste caso, é especializada em selecionar agilmente a mao de obra e administrar
em nivel administrativo tais funcionarios”, o termo destacado em negrito esta subordinado ao verbo
“administrar”, exercendo a fungéo de objeto direto.

B = Em “O custo deste servigo € mais claro para o tomador visto que a base de célculo s&o os salarios
desses funcionarios [...]", o termo destacado em negrito significa “mais barato”.

C = Em “[...] ou seja, além da mao de obra, também a responsabilidade sobre o servigo, o processo,
insumos, equipamentos, entre outros [...]", existe um verbo eliptico (subentendido) cujo sujeito & “servigo”.
D = Em [..] sem envolver a responsabilidade pelo servico, equipamentos e processo, cabendo a




empresa tomadora supervisionar o servigo realizado [...]”, o termo destacado em negrito é sujeito do
verbo “cabendo”.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — CORRETA - visto que o verbo “administrar”’, que tem como sujeito “a contratada”, é
transitivo direto. Quem administra, administra o qué? Administra “tais funcionarios” (objeto direto).
Alternativa B — INCORRETA - uma vez que o termo destacado (mais claro) significa “mais transparente”,
“mais facil de compreender”, “mais facil de ser identificado™.

Alternativa C — INCORRETA - de fato existe um verbo eliptico, ou subentendido, que é “transfere-se”.
Atualizando o verbo, tem-se: “ou seja, além da mao de obra, transferem-se também a responsabilidade
sobre 0 servigo, 0 processo, insumos, equipamentos, entre outros” (grifamos). Nesse caso, trata-se de
verbo na voz passiva sintética, e o sujeito & “a responsabilidade sobre o servigo, o processo, insumos,
equipamentos”. Na voz passiva analitica, a frase sera: “ou seja, além da m&o de obra, também a
responsabilidade sobre o servico, 0 processo, insumos, equipamentos, entre outros, sdo transferidos”
(grifamos). Conclui-se, desse modo, que o sujeito nao € “servigo”, como se afirma na proposigao.
Alternativa D — INCORRETA - pois o sujeito do verbo “cabendo” é “supervisionar o servigo realizado”. O
termo “a empresa tomadora”, em destaque, inicia com preposicdo e, como tal, constitui um sintagma
incompativel com a fungéo de sujeito. Na ordem direta e verbo no indicativo, tem-se: “supervisionar o
servico realizado cabe a empresa tomadora”.

Texto 2
Imoral e Engorda

O Rei estava certo quando disse que tudo o que ele gosta é imoral, ilegal ou engorda. Comida
gostosa, mas gostosa mesmo, viciante, s € boa porque é cal6rica — 0s aspargos que nos perdoem, mas
gordura e acucar sdo fundamentais. Nao para a saude, mas para o cérebro. Ele gosta mesmo é de
porcaria. Nosso cérebro nos recompensa com doses de dopamina cada vez que comemos algo bem
caldrico, energético. E que no passado isso era questdo de sobrevivéncia — havia pouca comida
disponivel, entdo quanto mais caldrica ela fosse, melhor. A massa cinzenta da essa mesma recompensa
dopaminica depois do sexo ou de drogas pesadas. Por isso mesmo basta experimentar qualquer uma
dessas coisas uma Unica vez para ter vontade de repetir. Com comidas energéticas, recheadas de
carboidratos ou gorduras, néo € diferente, vocé sabe. E impossivel comer um so. [..]

Ontem mesmo era 1960, o mundo tinha 3 bilhdes de habitantes e uma certeza: estavamos a beira de
um colapso. Mais um pouco e nao teria comida para todo mundo. Mas ndo. Chegamos a 6,5 bilhdes de
pessoas gracas justamente a globalizacdo dos fertilizantes e da comida industrializada - a producdo em
massa barateou os alimentos. Esse boom alimenticio ficou conhecido como Revolucdo Verde. Agora,
precisamos de mais revolucdes. Uma, a da conscientizacdo sobre os perigos do fast food e da comida
processada, ja comecou. E a ciéncia tem feito seu papel também, pesquisando alternativas que vao de
plantas geneticamente modificadas que dispensam fertilizantes e pesticidas até carne de laboratério - um
meio de entregar proteinas sem o intermédio de animais. Seria uma espécie de segunda Revolucdo
Industrial da comida. Nao sabemos como nem quando ela vai acontecer. Mas h&4 uma certeza: nao
podemos ser bestas de esperar pelo colapso. [...]

CARMELLO, C.; AXT, B.; SKLARZ, E.; VERSIGNASSI, A. O lado escuro da comida. Revista Superinteressante. Abril: dez./2010.
Fragmentos adaptados.

Questéo 4

Em relagdo ao texto 2, todas as alternativas estédo corretas, exceto a:

A = A frase “tudo o que ele gosta é imoral, ilegal ou engorda” remete a uma musica do cantor Roberto
Carlos, composta na década de 1970 em parceria com Erasmo Carlos.

B = Alimentos carregados de carboidratos e de gordura fazem o cérebro liberar maior quantidade de
dopamina do que outros alimentos considerados mais saudaveis.

C = A expressao “os aspargos que nos perdoem, mas gordura e agucar sdo fundamentais” representa
uma ironia, cujo objetivo é reproduzir a percepgéo do cérebro humano.

D = Do ponto de vista do cérebro humano, as comidas mais saudaveis sdo aquelas que contém mais
fibras, proteinas e minerais.




PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa A —CORRETA - esta correta, pois a referéncia a Rei, na primeira frase, com letra maidscula,
€ ao cantor Roberto Carlos, conhecido como Rei (da Bossa Nova) e um dos autores da musica “Imoral,

llegal ou Engorda”, juntamente com Erasmo Carlos
(cf. http://www.robertocarlos.com/br/music/roberto-carlos-1976. Acesso em: 25/05/2015).

Alternativa B — CORRETA - pois o cérebro libera mais dopamina quando consumimos energéticos,
cheios de carboidratos e de gordura.

Alternativa C — CORRETA - De acordo com o texto 2, alimentos carregados de carboidratos e de
gordura sdo alimentos ruins, porcarias, mas ndo para o cérebro humano, que libera maior quantidade de
dopamina sempre que esses alimentos sdo consumidos. Sendo assim, a frase que reproduz o ponto de
vista do cérebro é uma ironia, pois € uma percepg¢ao com a qual os autores do texto ndo comungam.
Alternativa D — INCORRETA - o texto2 diz exatamente o contrario, isto €, do ponto de vista do cérebro
humano, as comidas mais saudaveis sao as carregadas de carboidratos e de gordura. Conclui-se, assim,
gue essa alternativa esté incorreta.

Questdo 5
Considerando o que se afirma no texto 2, é correto afirmar que:

A = a chamada Revolucdo Verde visa a substituir os alimentos industrializados por alimentos sem
agrotoxicos.

B = apos a Revolucéo Verde, prevé-se a necessidade de duas revolucbes para produzir alimentos de
boa qualidade e em quantidade suficiente, mas ndo se sabe quando elas vao comecar.

C = a Revolucéo Industrial da comida, que tem a finalidade de baratear os custos da producéo dos
alimentos, ja comecou.

D = em 50 anos, a populacdo mundial cresceu 116,66%.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — INCORRETA - pois a Revolugdo Verde € o nome que se da a “globalizagcdo dos
fertilizantes e da comida industrializada”.

Alternativa B — INCORRETA - pois, dentre as duas novas revolu¢cfes previstas pelos autores, uma ja
comecou: a conscientizacdo dos perigos do fast food e da comida processada.

Alternativa C — INCORRETA - pois 0 que os autores chamam de Revolugdo Industrial da comida seria a
producao de plantas geneticamente modificadas, que dispensam fertilizantes e pesticidas, e a producéo
de carne de laboratorio.

Alternativa D— CORRETA - pois de 1960 a 2010, ou seja, em 50 anos, a populacdo mundial saltou de 3
bilhdes para 6,5 bilhdes de pessoas, o que equivale, em numeros relativos, a um crescimento de
116,66%.

Questdo 6
Em relagdo aos textos 1 e 2, assinale a alternativa correta.

A = Na frase “Uma, a da conscientizagdo sobre os perigos do fast food e da comida processada, ja
comecou”, do texto 2, o sujeito do verbo “comecou” é “a da conscientizacdo sobre os perigos do fast food
e da comida processada”.

B = Na segunda frase do texto 2, é possivel identificar cinco adjetivos subordinados ao substantivo
“‘comida”, um dos quais repetido para fins de énfase.

C = Na frase “Desta forma a empresa contratante n&o interfere na realizagdo do servigo, pois a empresa
especialista foi contratada para tal fim independentemente de quem o realizara [...]", extraida do texto 1, o

pronome “0” destacado em negrito retoma a expressao “bloco como um todo” do paragrafo anterior.

D = Na frase “Quando se terceiriza servico, transfere-se ao contratado o ‘bloco como um todo’, ou seja,
além da méo de obra, também a responsabilidade sobre o servi¢o, 0 processo, insumos, equipamentos,
entre outros [...]", no texto 1, a expressao “ou seja” é formada por uma conjungao explicativa e pelo verbo
“ser” no imperativo afirmativo.

PARECER FUNDAMENTADO
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Alternativa A — INCORRETA - Os cinco adjetivos sdo: gostosa, gostosa, viciante, boa e calérica. A
repeticao de “viciosa” visa a reforcar/enfatizar o seu sentido.

Alternativa B —CORRETA - O sujeito do verbo “comecgou” € “Uma [revolugdo]’. A expressao “a da
conscientizacdo sobre os perigos do fast food e da comida processada” é um aposto de “‘uma
[revolugao]”.

Alternativa C — INCORRETA - O pronome “0” retoma o substantivo “servigo” presente anteriormente na
mesma frase.

Alternativa D — INCORRETA — A expressao “ou seja” é formada por uma conjunc¢ao alternativa “ou” e
pelo verbo “ser” no presente do subjuntivo, o que equivale, no caso, a “ou dito de outro modo”.

Questéo 7
Assinale a alternativa correta quanto a concordancia verbal e nominal.

A = O govemno federal informou que pretende finalizar a ponte no prazo inicialmente previsto, mas 0s
repasses a empreiteira depende da finalizacdo dos projetos e das conclusdes de cada uma das etapas.

B = Por mais complexos que sejam os problemas, deve haver solucbes viaveis para soluciona-los,
especialmente quando se empregam, com cuidado e sensatez, métodos adequados.

C = A obra vai custar 48 milhGes de reais, todavia ndo esta incluido no orcamento os custos das
desapropriacdes.

D = Nos relatérios dos auditores, aludem-se a fatos cujas origens, a julgar pelo que se afirma nos
jornais, ndo foi suficientemente esclarecida.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — INCORRETA - existe falta de concordancia entre o verbo “esta” e o respectivo sujeito “os
custos da obra”; também nao se faz a concordancia entre o adj. “incluido” e “os custos da obra”.
Alternativa B —CORRETA - ndo ha falta de concordéancia verbal ou de concordancia nominal. O sujeito
do verbo “sejam” é “os problemas” (32. p. do plural); o verbo “haver” equivale a “existir’ e, como tal, é
impessoal, razao por que o verbo auxiliar “deve” foi usado na 32 p. do singular); o verbo “soluciona(-los)”
tem como sujeito “solugdes viaveis”, mas esta na forma infinitiva devido a preposicdo “para”, que o
precede; o verbo “empregam” concorda com o sujeito posposto “métodos adequados” (32. p. do plural).
Também nao se verifica na proposigéo falta de concordancia nominal, pois o adjetivo “complexos” e o
artigo “os” concordam com problemas, o adjetivo “viaveis” concorda com o substantivo “solugdes”, o
pronome “los” é anaférico de “problemas” e, finalmente, o adj. “adequados” concorda com o subst.
“métodos”.

Alternativa C — INCORRETA —falta concordancia entre o verbo “depende” e o sujeito

Alternativa D — INCORRETA - considerando o verbo “aludem(-se)” deve ser empregado na terceira
pessoa do singular porque o sujeito é indeterminado; ao contrario, o verbo “foi” deve ser empregado no
plural para concordar com o respectivo sujeito “origens”. Também falta concordancia do adj. “esclarecida”
com o substantivo “origens”.

Questéo 8
Assinale a alternativa correta quanto ao emprego dos pronomes pessoais e das formas verbais.

A = — Fica frio, porque nos iremos contigo ao colégio falar com a professora do teu irmao.

B = - Venha participar do Mutirdo da Esperanca e traga tua contribuicdo. Florianopolis te espera e conta
com sua boa vontade.

C = - Preste atenc&o ao que vou te dizer agora: esquece-me!
D = - Organiza a papelada que falta e ndo se preocupe, pois nos Ihe acompanharemos até o fim.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — CORRETA - O verbo “fica” esta na 22 p. sing. do presente do subj., equivalente com os
pronomes “contigo” e “teu”, também da 22. p. do singular.

Alternativa B — INCORRETA - Os verbos “venha” e “traga” estdo na 32. p. do singular do presente do
subjuntivo, mas os pronomes “tua” e “te” sdo de 22. p. do singular, ou seja, ndo ha equivaléncia entre
verbos e pronomes.




Alternativa C — INCORRETA - O verbo “preste” esta na 32. p. do singular do presente do subjuntivo, ao
passo que o verbo “esquece” e o pronome “te” estdo na segunda p. do singular do presente do subjuntivo.
Logo, ndo héa equivaléncia entre verbos e pronomes pessoais.

Alternativa D — INCORRETA - O verbo “organiza” esta na 22. p. do singular do presente do subjuntivo, e
o verbo “preocupe” esta na 32. p. do singular do presente do subjuntivo. Além disso, o pronome “Ihe”,
além e representar a 32. pessoa, esta na funcdo de objeto direto, quando o esperado para essa fungao,

6“0

no caso, seria o pronome “0” ou “te”.

Questéao 09
Assinale a frase que esta de acordo com as normas da lingua padrao.

A = Tudo sonegado, as construtoras constroem seus edificios com agua via gatos, talvez energia idem,
guem deveria fiscalizar os governos que sédo ricos, entdo fica assim, para os ricos tudo, para nés
aumentos, agua vem ai 13%.

B = Propomos, considerando ser de interesse das partes, a formalizacdo do posicionamento quanto a
matéria para, quando for o momento de sintetizar o encaminhamento da reinvindicacdo ao prefeito, ja
tenhamos essas visdes sedimentadas.

C = Gente da espécie, ndo raro, incapazes de formular e defender idéias e pensamentos razoaveis, se
limitam a acometer impropérios contra aqueles que ousaram divergir ou desmascarar seus intentos
insustentaveis os quais pretensamente objetivavam subtrair imerecidos méritos.

D = Ocorre que néo existe um plano de previsdo de areas para novos estacionamentos e, sob a égide
da democracia de liberar o acesso a todos, esqueceu-se de garantir o minimo aqueles que, de fato,
realizam as atividades institucionais na Secretaria de Transporte.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — INCORRETA - igualmente apresenta desvios da norma padrdo, entre os quais: falta de
concordancia nominal entre o subst. “gente” e o adj. “incapazes”, acento grafico em “ideias”, falta de
concordancia verbal entre o sujeito “gente da espécie” (sing.) e o verbo “limitam” (plural), uso da énclise
em “se limitam”, uso inapropriado do item lexical “acometer” por “cometer”, entre outros.

Alternativa B — INCORRETA - a frase apresenta desvios da lingua escrita padrdo, entre os quais: um
erro ortografico (reinvindicagéo por reivindicacao) e a falta do vocabulo “que” apds a preposigédo “para” e,
assim, constituir a locugao conjuntiva final “para que” no inicio da oragédo subordinada final (para [que],
guando for o momento de sintetizar o encaminhamento da reivindicacdo ao prefeito, ja tenhamos essas
visBes sedimentadas).

Alternativa C — INCORRETA - também apresenta desvios da norma escrita padrdo, entre os quais, erros
de pontuacgdo, auséncia do verbo ser ou sequéncia incorreta dos termos em “quem deveria fiscalizar os
governos que sao ricos”, entre outros aspectos. Uma possibilidade de reestruturacdo do texto seria: “Tudo
€ sonegado. As construtoras constroem seus edificios com agua e energia desviadas por meio de ‘gatos’.
Quem tem o dever de fiscalizar os ricos sdo 0s governantes. Todavia, 0 que vemos é que tudo é possivel
para os ricos; aos outros, sé aumentos, como o da agua, que vai subir 13%.”

Alternativa D — CORRETA - esta totalmente de acordo com as normas da lingua escrita padréo,
relativamente a estrutura sintatica (regéncia, concordancia e colocagédo/ordem dos sintagmas). Também
ndo ha erros de flexdo, de acentuagéo grafica, ortografia, crase ou pontuacao.

Questdo 10
Considerando o que se afirma na coluna da esquerda, preencha as lacunas nas frases da coluna da
direita com os pronomes relativos citados, in-cluindo preposi¢cdes sempre que necessario.

7

O relativo quem é empregado para fazer referéncia | Finalmente chegamos ao Santuario de
apenas a(s) pessoa(s); vem em geral precedido de | Aparecida fui levado por meus pais
preposicdo, tendo um substantivo como seu | quando tinha nove anos de idade.

antecedente.

O relativo onde é empregado para resgatar nomes que | Faco questdo de homenagear, neste momento,
nos dao ideia de lugar. Ndo devemos nos esquecer de | meus antigos professores, devo
gue o onde indica permanéncia e o aonde, movimento. | eterna gratidao.




O relativo que é empregado para fazer referéncia a(s)
pessoa(s) ou coisa(s).

Penso que deve trazer tantos vestidos
tiveres condi¢des de comprar.

O relativo quanto aparece depois de "tudo", "todas",

"todos", "tantos", "tantas".

Nao entendi teu recado, pois ainda ontem
conversamos sobre o candidato
empresa roubaste cinco mil dolares.

O relativo cujo e suas flexdes serve para articular dois
termos — geralmente substantivos — que tenham entre si
ideia de posse.

Para ampliarmos a base do negdcio, trabalhos
exclusivamente com marcas NOSS0S
clientes confiam.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A = onde - aquem - que - decuja - quantas
B = emcujo - onde - quantas - de que - em quem
C = aonde - aquem - quantos - de cuja - em que
D = aonde - acujos - quanto - cuja - em que

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa C — CORRETA - na primeira frase, o pronome relativo “onde” retoma Santuario de
Aparecida, modificando em “aonde” em razdo do verbo de movimento “chegar”; na segunda frase, o
pronome relativo “quem” faz referéncia aos professores (pessoas) e vem antecedido da preposi¢ao “a”
exigido pelo substantivo “gratiddo” (devo gratiddo a quem/ devo gratidao a meus professores; na terceira
frase, o pronome relativo “quantos” é precedido de “tantos vestidos”, ou seja, “deves comprar tantos
vestidos” + “tens condi¢gbes de comprar quantos (vestidos)”; na quarta frase, o pronome relativo “cuja”
retoma “empresa” com ideia de posse (empresa do candidato), precedido da preposicado “de” requerida
pelo verbo “roubar” (roubar da empresa do candidato); na quinta frase, o pronome relativo “que” faz
referéncia a “marcas” e vem precedido da preposi¢cao “em”, requerida pelo verbo “confiar’ (confiar em+as
marcas = nas marcas).

LITERATURA BRASILEIRA

Questédo 11
Sobre a Semana de Arte Moderna de 1922, em S&o Paulo, todos o0s textos a seguir estdo corretos,
exceto:

A = Cada vez mais popular apés as criticas do escritor Monteiro Lobato (que destruiu seus quadros a
bengaladas!), Anita Malfatti desfiara todo seu expressionismo em 22 obras. Mario de Andrade é um de
seus fas.

B = A obra literaria que marcou o inicio do movimento Modernista na literatura foi o livro de Mario de
Andrade, Pauliceia Desvairada. O livro revelou a poesia urbanista e fragmentéaria e retratou, numa visao
anti-romantica, uma Sao Paulo cosmopolita e egoista, com sua populagédo heterogénea e sua burguesia
cinica.

C = O movimento Modernista tinha como objetivo o rompimento com o tradicionalismo (Parnasianismo,
Simbolismo e a arte académica), a libertagdo estética, a experimentacdo constante e, principalmente, a
independéncia cultural do pais.

D = A Semana de Arte Moderna aconteceu no Teatro Municipal, entre os dias 11 e 18 de margo de
1922. Nela, o Brasil pdde reafirmar a liberdade de expressao e criatividade, em perfeita harmonia com os
movimentos e preceitos das vanguardas europeias, que guardavam consigo as tendéncias culturais do
Expressionismo, Futurismo, Cubismo, Dadaismo, Surrealismo e Parnasianismo.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A —CORRETA - A critica a Anita Malfatti, feita por Monteiro Lobato, aconteceu em 1917
guando ela voltou de sua viagem da Europa e de uma passagem pelos Estados Unidos. Essa amostra
das obras se tornou um marco no Movimento Modernista do Brasil. Devido & obra fortemente
caracterizada pela cultura europeia, Anita recebeu muitas criticas. Monteiro Lobato a criticou
veementemente num artigo publicado no jornal O Estado de S&o Paulo, intitulado Paranoia ou



http://www.infoescola.com/sociologia/tradicionalismo/
http://www.infoescola.com/literatura/parnasianismo/
http://www.infoescola.com/literatura/simbolismo/

Mistificacao?.

(cf. http://semana-arte-moderna.info/).

Alternativa B — CORRETA -conforme se 1€ em A primeira obra literaria, que marcou o inicio do
movimento foi o livro de poesias de Mario de Andrade, Paulicéia desvairada. Nessa obra, Mario
empregou o0s expedientes poéticos mais arrojados, que foram expostos e reunidos pela primeira vez. O
livro revelou a poesia urbanista e fragmentaria e retratou, numa visdo anti-romantica, uma S&o Paulo
cosmopolita e egoista, com sua populacdo heterogénea e sua burguesia cinica.

(cf. https://www.paulinas.org.br/diafeliz/?system=datacomemorativa&id=54).

A Semana, realizada entre 11 e 18 de fevereiro de 1922, foi a exploséo de ideias inovadoras que aboliam
por completo a perfeicao estética tdo apreciada no século XIX. Os artistas brasileiros buscavam uma
identidade prépria e a liberdade de expressao; com este propdsito, experimentavam diferentes caminhos
sem definir nenhum padrao.

Alternativa C — CORRETA - a Semana de Arte Moderna constitui-se na luta contra os valores estéticos
conservadores e ndo aceitava a submissdo as propostas oriundas da Europa. Os artistas engajados
nessa luta atacavam ferozmente os habitos de varios brasileiros, principalmente da burguesia urbana,
gue eram fascinados pela moda, pelos habitos e diversdes do Velho Continente. De fato, colocavam em
xeque a ideia de que o Brasil precisava “copiar’ o modelo civilizatério europeu para que o pais tivesse
condicdes de superar seus problemas e “atrasos”.

(cf. http://www.mundoeducacao.com/historiadobrasil/semana-arte-moderna-1922.htm)

Alternativa D — INCORRETA - na Semana de Arte Moderna, que aconteceu no Teatro Municipal, entre
os dias 11 e 18 de fevereiro de 1922, o Brasil pode se libertar e conseguir a livre expressédo da
criatividade, sem total influéncia das vanguardas europeias, que guardavam consigo as tendéncias
culturais do Fauvismo, Expressionismo, Futurismo, Cubismo, Dadaismo e Surrealismo. (cf. http://semana-

arte-moderna.info/. Acesso em: 20-05-2015). O Modernismo tem, entre suas bandeiras, uma posigao contraria aos preceitos do
Parnasianismo.

Questéol2
Sobre a obra O Cortico, de Aluisio Azevedo, assinale a alternativa correta.

A = Durante muito tempo, Rita Baiana foi vista pelos criticos como o motivo da ruina emocional do
narrador. Acusada de trair o marido com o melhor amigo dele e, pior, de engana-lo com um filho ilegitimo,
foi encarada como o protétipo da mulher devassa, sem carater e impostora. Os exemplos desse tipo de
analise séo vastos, todos embasados na esperteza da personagem desde sua meninice, qualidade esta
narrada por Bento, um homem amargurado e pouco confiavel.

B = Jerénimo, casado com Piedade e amante de Bortoleza, é o dono do cortico no qual se ambienta o
livro. Parte do carater de Jerdnimo é descrito assim: “[...] deixando de pagar todas as vezes que podia e
nunca deixando de receber, enganando os fregueses, roubando nos pesos e nas medidas [...]".

C = A prostituta Léonie possuia sentimentos passionais e libidinosos em relacdo a Pombinha, filha de
dona Isabel, como se observa no seguinte trecho:

“~ Vem ca, minha flor!... disse-lhe, puxando-a contra si e deixando-se cair sobre um diva. Sabes? Eu te
quero cada vez mais!... Estou louca por ti!”

D = Esta obra narra a historia do amor de Ana Rosa e seu primo Raimundo, impedido pelas barreiras do
preconceito racial contra Raimundo, que € mulato. Raimundo é rejeitado, ignorado e maltratado pela
sociedade do Maranhdo (onde a historia se passa), mas ainda assim seu amor e o de Ana Rosa
florescem.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A —INCORRETA - néo se refere a personagem Rita Baiana, mas a personagem Capitu, da
obra D. Casmurro, de Machado de Assis, cujo narrador € Bento (Bentinho).

Alternativa B — INCORRETA - 0 que nela se afirma diz respeito principalmente ao personagem Joao
Romao, da obra O Cortigo, exceto que Jerbnimo era casado com Piedade.

Alternativa C — CORRETA - como se pode comprovar no Cap. XI da obra O Cortico. A andlise da
personagem Pombinha, que ratifica o que se afirma nessa alternativa da questdo, pode ser conferida em:
http://letrascurtidas.blogspot.com.br/2013/09/analise-da-personagem-pombinha-de-o0.html.

Alternativa D — INCORRETA - O que se afirma em “D” diz respeito & obra O Mulato, de Aluisio Azevedo,
ndo a obra O Cortico, do mesmo autor.



https://www.paulinas.org.br/diafeliz/?system=datacomemorativa&id=54
http://www.mundoeducacao.com/historiadobrasil/semana-arte-moderna-1922.htm
http://semana-arte-moderna.info/
http://semana-arte-moderna.info/
http://letrascurtidas.blogspot.com.br/2013/09/analise-da-personagem-pombinha-de-o.html

Questéao 13

“Uma vida insignificante - a chegada ao Brasil, a morte do pai que vendia gravatas com o toco do brago
gue perdeu, um pai saudoso do conde Alexei, cujas botas ele consertava, em seguida o trabalho numa
loja, da qual se torna proprietario, depois um casamento insosso, um filho, dois ou trés conhecidos, afinal
a soliddo de sempre e a UTI - e no entanto, para o leitor, que vida trepidante! Atras do balcdo de sua
nulidade, nosso heréi imagina desvarios de alegria que se desdobram em castelos delirantes de uma
outra vida, pontilhada tanto de aeromocas que o amam em bolhas plasticas em pleno céu quanto de um
reencontro caloroso com um Noel Nutels que, nos sonhos, 0 reconheceria imediatamente mesmo anos
depois. E 0 homem que conta vai promovendo também o sonho da comunhdo universal, mental e
geogréfica, o sublime com o torpe, a confluéncia do indio com a civilizac¢ao [...] Uma trajetéria puramente
mental de picos hilariantes, como o major Azevedo, militar da repressao, silenciado por uma inscricéo de
banheiro sobre sua mulher, ou a militante Sarita, na cidade, conclamando os indios contra o imperialismo
do homem branco, de acordo com a orientagao ideoldgica da célula stalinista.”

(Cristévéo Tezza. Fragmento adaptado.)

O texto acima tem como referéncia:

A = A Majestade do Xingu, de Moacyr Scliar.

B = A Hora da Estrela, de Clarice Lispector.

C = O fantéstico na llha de Santa Catarina, de Franklin Cascaes.
D = Varias Histérias, de Machado de Assis.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa A — CORRETA - O texto citado refere-se a obra A Majestade do Xingu, de Moacyr Scliar.
Esse comentéario € um fragmento de uma resenha escrita por Cristovao Tezza sobre o citado romance de

Scliar, publicada originalmente na Folha de S. Paulo em 26 de outubro de 1999, conforme se pode conferir em:
http://www.cristovaotezza.com.br/textos/resenhas/p_991026.htm

Questéo 14
Correlacione as colunas a seguir considerando o0s textos com as respectivas obras e autores.

(1) A Majestade do Xingu, de Moacyr Scliar

(2) Varias histérias, de Machado de Assis

(3) A Horada Estrela, de Clarice Lispector

(4) O Cortico, de Aluisio Azevedo

(5) O fantastico na llha de Santa Catarina, de Franklin Cascaes

() As redes usadas naqueles tempos de antanho, tempo bastante afastado desde a colonizacdo, eram
confeccionadas com fibras de gravata, de tucunzeiro e de imbiragu. Os homens, quando viram as
mulheres nuas dentro da lancha, ficaram atarantados, pois, em minutos frescos, elas haviam perdido o
poder do estado fadorico, [...], cortado de alto a baixo pelo poder da lamina espiritual da oracdo das
treze verdades.

() “Agora estavamos morando no Brasil. Melhor: estavamos morando no Bom Retiro. Na rua se falava
iidiche, havia sinagogas, escolas judaicas, sociedades judaicas. Sim, as redondezas estavam cheias de
goéim, e muita surra eu levaria no Sabado de Aleluia para aprender a ndo judiar de Cristo — mas, de
alguma forma, nés nos sentiamos em casa.”

() “Vocé esta muito enganado, ‘seu’ Jodo, se cuida que se casa e me atira a toa! Exclamou ela. Sou
negra, sim, mas tenho sentimentos! Quem me comeu a carne tem de roer-me os ossos! Entdo ha de
uma criatura ver entrar e sair ano a puxar pelo corpo todo o santo dia que Deus manda ao mundo,
desde pela manhéazinha até pelas tantas da noite, para depois ser jogada no meio da rua, como galinha

]

podre?! Ndo! ndo ha de ser assim, seu Joao’.

() “Agora nao é confortavel: para falar da moga tenho que nédo fazer a barba durante dias e adquirir
olheiras escuras por dormir pouco, s6 cochilar de pura exaustao, sou um trabalhador manual. Além de
vestir-me com roupa velha rasgada. Tudo isso para me por no nivel da nordestina.”

() “A cartomante fé-lo sentar diante da mesa, e sentou-se do lado oposto, com as costas para a janela, de
maneira que a pouca luz de fora batia em cheio no rosto de Camilo. Abriu uma gaveta e tirou um
baralho de cartas compridas e enxovalhadas. Enquanto as embaralhava, rapidamente, olhava para ele,




nao de rosto, mas por baixo dos olhos. Era uma mulher de quarenta anos, italiana, morena e magra,
com grandes olhos sonsos e agudos.”

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>1-4-3-2-5
B=3-1-5-2-4
C=>2-5-1-4-3
D=5-1-4-3-2

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa D — CORRETA - pois:

5 - O texto A foi retirado da obra O fantastico na Ilha de Santa Catarina, de Franklin Cascaes (2003, p.
79).

1 - O texto B pertence a obra A Majestade do Xingu, de Moacyr Scliar. (Ver edicdo de 1977, p. 56-57).

O texto C é um fragmento da obra O Cortico, de Aluisio Azevedo (1979, p. 333).

4 - O texto C é um fragmento da obra O Cortico, de Aluisio Azevedo (1979, p. 333).

3 - O texto da letra D foi extraido de A Hora da Estela, de Clarice Lispector (1998, p. 19).

2 O texto E pertence a obra Varias historias, de Machado de Assis, e foi extraido do conto A Cartomante
(p. 6 da versdo em PDF, disponivel em: http://machado.mec.gov.br/images/stories/pdf/contos/macn005.pdf).

ESPANHOL

Texto 1
UNA DERROTA DE LA CIVILIZACION

El 14 de octubre de 2002, cerraron sus puertas los ocho restoranes del McDonald’s en Bolivia.
Apenas cinco afios habia durado esta mision civilizadora.

Nadie la prohibié. Simplemente ocurrié que los bolivianos le dieron la espalda, o mejor dicho: se
negaron a darle la boca. Estos ingratos se negaron a reconocer el gesto de la empresa mas exitosa del
planeta, que desinteresadamente honraba al pais con su presencia.

El amor al atraso impidi6 que Bolivia se pusiera al dia con la comida chatarra y los vertiginosos
ritmos de la vida moderna.

Las empanadas caseras derrotaron al progreso. Los bolivianos siguen comiendo sin apuro, en
lentas ceremonias, tozudamente apegados a los antiguos sabores nacidos en el fogén familiar.

Se ha ido, para nunca mas volver, la empresa que en el mundo entero se dedica a dar felicidad a
los nifios, a echar a los trabajadores que se sindicalizan y a multiplicar a los gordos.

Eduardo Galeano. Los hijos de los dias. Siglo XXI Editores, Argentina, 2012, pag. 326.

Questdo 15
Indica la alternativa que sintetiza el contenido general del texto.

A = Los bolivianos, apegados a sus costumbres ancestrales, rechazan la oferta de una empresa que los
haria pasar del tercero, al primer mundo.

B = El gobierno boliviano obligd a la empresa extranjera a cerrar sus puertas porque violaba la
legislacion laboral.

C = Una empresa de alimentos, exitosa en otras naciones, fracasé en Bolivia; los bolivianos prefirieron
seguir consumiendo la produccion local.

D = Los bolivianos boicotearon la McDonald’s porque ignoraban las ventajas que les ofrecia la empresa
mas exitosa del mundo.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa C — CORRETA
A alternativa reproduz, parafraseando, informacdes do texto. Ja as erradas se destacam por contradizer a



http://machado.mec.gov.br/images/stories/pdf/contos/macn005.pdf

mensagem do texto ou por apresentar itens que ndo tem nada a ver com ele.

Questédo 16
Observa la descripcion de los siguientes vocablos y ejecuta lo que se pide a continuacion.

[ 1 Jingrato - sinénimo de desagradable;

[ 1l ] echo — parénimo de hecho;

[l ] tozudamente — lo mismo que tercamente;
exitosa — sinénimo de exitante;

“sin apuros” — lo contrario de de prisa.

Las correctas, todas, estan en:

A=1-1 -1
B=1-1-v
C=1-1v
D=1v-vV

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa B — CORRETA

Das cinco proposi¢cdes desta questdo, trés sdo certas. As duas erradas identificam-se facilmente. No
entanto, o examinando deve saber o que é “sinbnimo” e “pardnimo”. Em portugués tém o mesmo
significado.

Questéao 17
En esta pregunta las alternativas pueden ser V (verdaderas) o F (falsas).

Identificalas y ejecuta lo que después se pedira

( ) Elnofuma, la esposa TAMPOCO.

( ) Es dificil saber QUIEN son los duefios de McDonald's.

( ) Lacomida casera es MAS sabrosa que la industrializada.

( ) Ahora sabemos QUE clase de alimentos comen los bolivianos.
() El paciente no tiene apetito; ayer APENAS comio.

La secuencia correcta esta en:

A=>V-V-F-V-F
B=>F-V-F-V-F
C>V-F-V-F-V
D=F-F-V-F-V

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa C — CORRETA

Testam-se itens gramaticais que apresentam certa dificuldade ao aprendiz. “Quien” pluraliza em
espanhol, “apenas” tem um uso mais diversificado em espanhol que em portugués, “tampoco” é
facilmente identificado pela semelhanca com o tampouco do portugués.

Questéo 18
Indica los tiempos verbales de los verbos COCER y COSER, necesarios para llenar los espacios en

blanco.
Los frijoles en un fogén de lefia
La ropa con aguja e hilo.




A = se cuecen - se cose
B = cuecen se - cose se
C = se cose - se coce

D = se cuezcen - se cosce

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — CORRETA

O verbo COCER (cozinhar), diferente do homoéfono COSER (costurar), € irregular em espanhol. No
presente do indicativo e no imperativo o radical O ditonga em UE: COCER — CUECE. J4 COSER, regular,
da COSE (Ver: “Verbos irregulares” — qualquer gramatica espanhola).

Questédo 19
El texto de Galeano utiliza mucho la ironia.

Senfala las alternativas donde explicitamente aparece dicha figura de lenguaje.

|I| Llamar mision civilizadora a lo que en realidad es una explotacion.

[ 1] En el afio 2002 los restoranes McDonald’s en Bolivia cerraron sus puertas.
[11I] La empresa en cuestion estaba en el pais desinteresadamente.

Los bolivianos siguen comiendo sin prisa.

Llamar amor al atraso a la que en realidad fue una decision inteligente.

La alternativa con todas las correctas es:

A=l - IV C=1-1m-1v
B=oiv-v D=i1-1-v

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa D - CORRETA

Esta questdo focaliza 0 aspecto eminentemente irbnico do texto. A esta altura o vestibulando deve saber
0 que é ironia. Sabendo, entdo, que também emespanhol consiste em dizer o contrario daquilo que se
estd pensando, sera facil identificar as trés alternativas certas.

Texto 2
EL GORDO PROBLEMA DE LA GORDURA

El problema de la obesidad en México esta directamente relacionado con el TLC (Tratado del
Libre Comercio), que entrd en vigor en 1994. A partir de entonces ingresaron al pais enormes cantidades
de alimentos chatarra. En segundo término ha sido la ausencia de regulacion respecto de la comida
chatarra, y esa es culpa de la clase politica mexicana. Se han privilegiado los intereses comerciales por
encima de la salud de la poblacion. Aqui han desempefiado un papel importante los sobornos, la
malhadada corrupcién. El tercer culpable, desde luego, es la poblacién que sin recato alguno empezé a
“gozar” de la comida chatarra.

Para resumir, el TLC, la ausencia de una clase politica capaz y responsable y una poblacién con
nulo autocontrol han generado unas estadisticas no sOlo lamentables, sino también
extremadamente preocupantes: un porcentaje altisimo de gordos, aun entre los nifios; ademas, tratar el
problema de la obesidad consume 7% del presupuesto dedicado a la salud.

René Drucker Colin
LaJornada, 16.04.15.

Questéo 20
Analiza las seguientes afirmaciones referentes al texto 1 y texto 2.




| | A diferencia de lo ocurrido en Bolivia, en México, la aceptacién “alegre” del pueblo fue uno de los
factores que contribuyd al éxito de la comida chatarra.

|I| En Bolivia el perdedor fue el pueblo, que no pudo “gozar” de la comida basura; los mexicanos, en
cambio, fueron ganadores.

[III]El éxito de los alimentos de origen extranjero se debid, en México, a una eficaz campafia
publicitaria. En Bolivia fracasaron por falta de publicidad.

El consumo de alimentos chatarra en Mexico, ademas de ser una amenaza a la salud de los
consumidores, compromete una parte significativa del presupuesto dedicado al sector.

En México, al mismo tiempo que engorda la gente con el consumo de alimentos malsanos, engorda la
cuenta bancaria de los politicos que se abstienen de legislar al respecto.

Las alternativas correctas se encuentran en:

A=1-11 -1
B=1-1Iv-vV
C=1-1v
D=1Iv-vV

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa B — CORRETA

Nesta questdo foca-se a correlacdo deste texto com o anterior, texto B com texto A. As trés opc¢des certas
estdo claramente baseadas nos respectivos textos y contextos.

Questéao 21
Agui se enfocan varias unidades léxico-gramaticales.

Detecta las correctas e indicalas segun se pide a continuacion.

[ 1 ] El problema de la obesidad es no SOLO estético, COMO TAMBIEN econémico.
|I| El ve television MIENTRAS ella prepara la comida.

@ El almuerzo estaba BUENO. Garfino es BUEN cocinero.

NI todos los gordos estan bien alimentados.

Hay personas que, A PESAR de comer mucho, no engordan.

Las correctas, todas, son:

A=l - IV C=1-1-1m
B=oiv-v D=1u-1m-v

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa D — CORRETA - Testam-se aqui varios itens, reproduzindo um contexto afim com o tema da
prova. Dentre as cinco proposi¢des da questdo, o examinando deve identificar as trés certas. Cabe
lembrar que, as vezes, o limite entre certo e errado pode ser muito sutil: a coloca¢gdo, um morfema, um
fonema, e assim por diante.

INGLES

Surfing event opens in Rio amid water pollution
Published by the Washington Post (the text below has been slightly modified to better suit the exam)

Many __ the world’s top surfers were __ Rio de Janeiro _____ a major surfing competition that kicked
____Tuesday amid persistent worries _____ the city’s polluted waters.

Kelly Slater of the United States and Brazilian star Gabriel Medina were among those competing at the Oi
Rio Pro event, which is taking place on Rio’s Barra da Tijuca beach. The Barra neighborhood is one of the
main sites for competitions at next year’s Olympics.




The surfing event’s main venue is near the spot where a raw sewage-filled lagoon empties into the
Atlantic. The latest water quality report, issued Tuesday by the state environmental authority, said the area
was inappropriate for swimming due to the concentration of fecal coliforms.

Rio has poor sewage treatment infrastructure and much of the sewage from the city of 12 million people
empties untreated into its lakes, rivers and beach areas. Of the 32 water quality reports issued this year for
Rio, only 8 found water in the area appropriate for swimmers.

Biologist and environmental activist Mario Moscatelli has warned that pollution could become particularly
problematic during low tides at Barra da Tijuca, when the lagoon’s fetid waters spill out into the ocean.
Winds could potentially push the sewage along the beach, contaminating the competition site, said
Moscatelli, who has been flying over the area for years as part of an environmental monitoring project.
Recent photos taken by Moscatelli showed a brown stain spreading over much of Barra beach.

The event’s organizer, the World Surf League, recently canceled a backup venue on the neighboring
beach of Sado Conrado due to what the organization deemed “pollution issues”.

In a statement emailed to The Associated Press last week, World Surf League spokesman Dave Prodan
said the organization was “confident that our primary site at Postinho, Barra da Tijuca, will deliver excellent
conditions”.

Water quality has become a hot-button issue ahead of the 2016 Olympics, with state and local
authorities repeatedly acknowledging they will not be able to fulfill a longstanding promise to clean up the
city’s polluted waterways ahead of the games. Olympic sailing, canoeing, rowing and other aquatic
competitions are slated to take place in the polluted waters, prompting worries about athletes’ health and
safety.

The start of the competition at the surfing event coincides with Brazilian President Dilma Rousseff's
meetings in Rio with local Olympic organizers as well as members of the Swiss-based International
Olympic Committee.

Questéo 15
According to the text, why has the organizer decided not to use Sdo Conrado beach as a backup place for
the event?

A = As a result of the excellent conditions of the primary site.

B = Due to the water temperature being too low at this time of the year.
C = Because it is too close to the main site of the event.

D = Because of pollution problems.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa D — CORRETA - Somente a alternativa “B” esta correta de acordo com o texto.

Questdo 16
Based on the information provided in the text, where does much of Rio’s untreated sewage end up?

A = In the city’s lakes, rivers and beach areas.

B = Only in the city’s main beach areas.

C = In areas appropriate for swimmers according to water quality reports.
D = In 32 different spots across the city of Rio.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa A — CORRETA - Somente a alternativa “A” esta correta de acordo com o texto.

Questéo 17
Which one of the following alternatives reports information provided in the text?

A = Gabriel Medina is not going to compete for Brazil at next year's Olympics.
B = Kelly Slater is going to compete for the USA at next year's Olympics.
C = The water pollution problem will be solved in time for the 2016 Olympics.




D = The water pollution problem will not be solved in time for the 2016 Olympics.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa D — CORRETA - Somente a alternativa “C” esta correta de acordo com o texto.

Questédo 18
The information provided in the text implies that President Dilma Rousseff is going to Rio for which of the
following reasons?

A = To hold meetings with the World Surf League.

B = To discuss matters related to the Olympic Games.
C = To attend the start of the surfing competition.

D = To open officially the surfing event.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa B — CORRETA - Somente a alternativa “C” esta correta de acordo com o texto.

Questéao 19
Which one of the options below is the correct sequence of the five missing words in the opening
paragraph?

A=in - at - to - off - over

B =of - on - to - in - about
C=of -in - for - off - about
D = from - in - by - of - for

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa C — CORRETA - Somente a alternativa “D” esta correta de acordo com o texto.

Questéo 20
Which one of the following options refers to the tense used in the statement: Water quality has become a
hot-button issue?

A = Present perfect.

B = Present perfect continuous.
C = Past perfect.

D = Past perfect continuous.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — CORRETA - Somente a alternativa “B” esta correta de acordo com o texto. Present
perfect (has become); Present perfect continuous (has been becoming); Past perfect (had become); Past
perfect continuous (had been becoming).

Questédo 21
According to the English language grammar, in which one of the following cases is the object position NOT
acceptable?

A = Clean up the lagoon.
B = Clean it up.
C > Cleanupiit.
D = Clean the lagoon up.




PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa C — CORRETA - De acordo com a gramatica da lingua inglesa, somente na alternativa “A” o
posicionamento do objeto em relagdo ao verbo frasal “clean up” ndo € aceitavel, pois o objeto quando
representado por um pronome ndo pode ser posicionado apds esse verbo frasal. Contudo, o objeto
guando representado por um pronome pode ser posicionado entre “clean” e “up”. O objeto sendo
representado por um substantivo pode ser posicionado apés “clean up” ou entre “clean” e “up”.

MATEMATICA

Questao 22
Analise as proposi¢des abaixo e classifique-as em V - verdadeiras ou F - falsas.

() Numa academia de ginastica, dois ter¢os dos alunos matriculados sdo mulheres. Se trés quintos das
mulheres séo casadas e 80% das casadas tém filhos, entdo, o nimero de alunos matriculados nessa
academia, sabendo-se que as mées casadas sao 296, € um nimero multiplo de 5.

() Um comerciante comprou dois carros por R$ 56.000,00. Na hora da revenda, vendeu o primeiro
com um lucro de 15% e o segundo com um prejuizo de 10%. No total, ele ganhou R$ 1.850,00. Entéo,
0 comerciante pagou pelo carro mais caro R$ 29.800,00.

() Um hospital contrata 10 funcionarios para trés setores: bercario, centro cirdrgico e enferma-ria. Assim,
0 numero de maneiras distintas que podemos distribui-los nesses trés setores, de modo que fiquem 2
no berc¢ério, 3 no centro cirdrgico e 5 na enfermaria, é 840.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-F-V

Bsv-v-v
C>V-F-F
D=v-V-F

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa D — CORRETA

Proposicao | (Verdadeira)
Mulheres: 2/3

Mulheres casadas = 3/5. 2/3 = 2/5
Casadas com filhos = 4/5 . 2/5 = 8/25

8/25 -------- 296
25/25 ------- X
X = 925 alunos matriculados (multiplo de 5)

Proposicdao Il (Verdadeira)
1° carro: x
2° carro: 56.000 — x

Equacéo
1,15x + 0,9(56.000 — x) = 56.000 + 1.850
x = R$ 29.800,00 (carro mais caro)

Proposicdao Il (Falsa)
C]_oy 2. ngg . C5Y 5 = 2420 maneiras

Questéo 23
A média aritmética das raizes da equacdo modular |2x — 4| + |x + 1] = 4 é igual a:

A= 17/3. C = 5/3.
B = 13/3. D = 2/3.




PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa C — CORRETA

2x — 4|+ |x+ 1| = 4
Resolucéo:
-3x +3,sex<-1
Entdo: -3x+3=4

x = -1/3 (Falso, pois -1/3 > -1)
-X+5,se-1<x<2
Entdo: -x+5=4

x =1 (Verdadeiro, pois -1 < 1< 2)
3x-3,sex=>2
Entdo: 3x—-3=4

x = 7/3 (Verdadeiro, pois 7/3 = 2)
Média aritmética:

7

I+3_5
2 3
Questéo 24

Sabendo que 2sen(x) + cos(x) = 2, comx € ]0, g[ entdo, o valor da cossec(x) é igual a:

A = 4/3.
B = 5/4.
C=5/3.
D = 2V3/3.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa C — CORRETA

2sen(x) + cos(x) = 2

2sen(x) = 2 - cos(x)

(2sen(x))? = (2 - cos(x))?

4sen®(x) = 4 — 4cos(x) + cos*(x)
Substituindo sen(x) por 1 — cos?(x), temos:

4 —4 cosq(x) = 4 — 4cos(x) + cosA(x)
5cos?*(x) - 4cos(x) = 0 - Fazendo cos(x) =y

5y2 —4y =0
y’ =0 (ndo serve)
y’ =4/5

Portanto, cos(x) = 4/5 e sen(x) = 3/5 (calculado através da relacdo fundamental)
Como, cossec(x) = 1/sen(x), temos que: cossec(x) = 5/3

Questéo 25

Numa pesquisa sobre estudo de idiomas entre alguns estudantes de uma escola obteve-se o seguinte
resultado: 70 alunos estudam inglés, 50 estudam espanhol, 30 estudam francés, 20 estudam inglés e
espanhol, 22 estudam inglés e francés, 18 estudam espanhol e francés e 10 estudam os trés idiomas.

Escolhido ao acaso um dos alunos envolvidos na pesquisa, a probabilidade de ele:
[ 1 ] Estudar somente inglés e espanhol e n&o estudar francés é 10%.

[ 1I'] Estudar pelo menos dois idiomas é 60%.
[1Il ] Estudar somente francés é 0%.




| IV | N&o estudar espanhol é 50%.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l -1 -1V
B=1-1-1v
C=1-1u

D=1-1-1v

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa B — CORRETA

Inglés Espanhol

A
(N

Total de alunos entrevistados = 100

Proposicéao | (Verdadeira)
10/100 = 10%

Proposicéao Il (Falsa)
12+ 10+ 10 + 8 =40 = 40%

Proposicéao Ill (Verdadeira)
Nenhum aluno estuda somente francés (0%)

Proposicao IV (Verdadeira)
38 + 12 =50 = 50%

Questéo 26
Analise as proposi¢des abaixo.
(1] vx o0 1
Sendo [(x+4 1 3|=0pode-se concluir que essa equagdo so6 admite uma raiz real e ela € maior que
0 1 1

|I| A funcéo f(x), de variaveis reais, dada por f(x) = ax?— 8x + a tem um valor méximo e um grafico que tang

@ Para 0 < x < 2, afun¢éo inversa da funcéo representada no gréfico abaixo é dada por f(x) = lez

Y4

2--/—
(T/ii

—A-2

[

Sejam f e g duas funcdes de variaveis reais, definidas por f(x) =x*—1 e g(x) =2x+1, entéo, o
conjunto imagem de f(g(x)) é dado por Im = {x € R|x > —1} .

Todas as afirmacgfes corretas estdo em:

A=l - 1v
B=1-11-m
C=1-1v




D=1-m

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa D — CORRETA

Proposicéao | (Verdadeira)

Vx 0 1
Vx+4 1 3|=0
0 1 1

VX +Vx+4-3Vx=0

x =4/3 (4/3 é real e maior que 1)

Proposicéao Il (Falsa)
A funcdo tem um valor maximo e tangencia o eixo das abscissas somente paraa = -4

Proposicéao Ill (Verdadeira)

Para 0 < x < 2 - temos uma funcéo linear dada pory=ax+ b
Substituindo os pontos (2, 2) e (0, -2) emy=ax + b, obtemosa=2eb=-2
Portanto, y = 2x — 2

Célculo da funcao inversa:
X=2y—-22>2y=x+2

_x+2

2
Proposicao IV (Falsa)
flg) =@x+ 12 —1=14x%+ 4x

-— A -—
y\,—aéy\,—-l

Im={y€eR|y=y}
Portanto, m={yeR|y=-1}

Questao 27
Ao se cadastrar em um portal eletrénico de compras, 0 usuario deve criar uma senha pessoal formada por
3 letras entre as 26 do alfabeto, seguidas por 4 algarismos.

Sorteando-se ao acaso uma dessas senhas, a probabilidade que ela contenha apenas algarismos
pares é:

A = 25%.
B = 12,5%.
C = 50%.
D = 6,25%.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa D — CORRETA
26 letras e 10 algarismos significativos, sendo 5 pares

Casos possiveis:

26.26.26.10.10.10.10

Casos de interesse:

26.26.26.5.5.5.5
Probabilidade:

262626 5 5 5 5 1 1
() :E:6,25%

26°26°26°10°10°10°10

2




Questéo 28

Fazendo-se uma rotagéo completa da regido limitada pelo trapézio retangulo da figura abaixo em torno do
lado 4B, obtém-se um sélido de bases paralelas cujo volume € igual a 17207 cm?,

12 cm

B[2em C
eixo

A medida (em cm) do lado 4B é um namero:

A = Divisivel por 5.

B = Entre 4 e 12.

C = Quadrado perfeito.
D = Fracionario.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa A — CORRETA -

12 cmi

B[ 2em/C

Volume do cone gerado pelo A ADE (V,):
Vi=13.m.r2.h
V;=1/3.m.122. (x + h)

_ 1447 (x+h)
B 3

Volume do cone gerado pelo A BCE (V5):
V,=1/3.m.22.h
_4mh

27 3

A ADE ~ A BCE
x+h h

— = —->Xx=5h
12 2

Substituindo x em V4, temos que V; = 288rh

1

Volume do tronco =V; - V>

4mh
Volume do tronco = 288rh - = 860mh/3

1720m = 860mh/3
h=6

Lado AB =x=5.h - x=30cm (divisivel por 5)

FISICA




Questéo 29

A analise dimensional tem sua grande utilidade na previséo, verificacdo e resolucdo de equacdes que
relacionam as grandezas fisicas garantindo sua integridade e homogeneidade. Na equacao
dimensionalmente correta P=QRS, P é a poténcia, Q é o peso por unidade de volume e S é a longitude.

A unidade de R correta é:

A = m/sd.
B = m?s.
C = ms?
D = kg.mis.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa B — CORRETA

Questéo 30
A fisica do voo de um avido envolve basicamente quatro forcas: a forca de sustentacdo (S) que sustenta
o0 avido no ar, a forga peso (p) aplicada pela Terra puxando o corpo para baixo, a forga de arrasto ou

resisténcia do ar (R) aplicada pelo ar no sentido contrario ao movimento e a forca de tracéo (T ) que é
aplicada pelo motor e possibilita que o0 avido atinja a velocidade necessaria para o voo.

Dessa forma, assinale a alternativa correta sobre a relagédo entre essas forcas quando um avido sobe
com certa inclinagéo e velocidade constante, como mostra a figura.
S

A= [o>Fl e >R
B=[p<g|efr-FR
C=[pl=1 e frl-FR
D= [p|-[s] e |

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa A — CORRETA




Utilizando o eixo de coordenadas cartesiano ao longo da direcdo da trajetéria do avido podemos
decompor o vetor forga peso.
Sabendo que o avido estda em movimento com velocidade constante podemos afirmar que a forga

resultante sobre ele é zero. Logo:

Fo =0 Fey =0

Fo, =T-(R+p,)=0 Fee =S—-p, =0
Assim; Assim;

T>R p>S

p>SeT>R

Questéo 31

Uma menina de 40 kg de massa esta brincando de balanco quando seu irmao, de massa 20 kg, coloca-se
no caminho do balanco, como mostra a figura. A menina alcanca a altura maxima (ponto A) de 2,3 m do
solo e comeca a descer passando pelo ponto mais baixo de sua trajetéria (ponto B), a 0,50 m do solo,
agarrando seu irméo e levando-o consigo.

Desconsidere a resisténcia do ar, as massas que compdem todo o conjunto do balanco e as perdas
por atrito para analisar as afirmac¢fes abaixo, colocando V para verdadeiro e F para falso.

A guantidade de movimento da menina néo se altera apés agarrar seu irmao.

ApO6s a menina agarrar seu irmdo o balancgo oscilara entre alturas maximas menores que 2,3 m.
Havera conservacao da quantidade de movimento do sistema formado pela menina e seu irméo.

O impulso aplicado pela menina em seu irmdo € o dobro do impulso que o irmdo aplica sobre a
menina no momento que se unem (coliséo).

() A forca resultante sobre o sistema formado pela menina e seu irmédo é diferente de zero na altura
maxima de oscilacao.

A~ /N /SN A/
— N N

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-V-V-F-V
B>V-F-V-F-F
C=>F-F-F-V-V
D=>V-F-F-V-F

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa A — CORRETA

Quando a menina agarra seu irmao esta ocorrendo uma colisdo e, consequentemente, um impulso agira
sobre ela. O impulso por sua vez altera a quantidade de movimento da menina. | = AQ




Como o sistema € constituido pela menina e seu irmédo apenas, temos um sistema isolado onde ocorre a
conservagdo da quantidade total do movimento do sistema. Apés a unido dos dois temos a velocidade
diminuida e a altura de oscilacdo sera menor que 2,3 m.

Célculo da velocidade da menina ao agarrar seu irmao.

Evma = Ewme = Ecoa + Epa = Ecng +E

p pmB

m.v2 m.v2
2A +m.g.h, = ZB +m.g.h,

40.v;

0+40.10.23= +4.10.0,5

920 = 20.v2 + 20 = 20.v2 =900 = v, =~/45m/s
Célculo da velocidade apds a unido da menina e seu irmao

Q Antes — Q Depois

m, Vs =(m, +m).v

40./45 =60V = v =

v:%\/ﬁm/s

40./45
60

Célculo da altura maxima alcancada ap6s a uniao da menina e seu irmao.

Eve =Emc @ Ecg +Epg =Ecc +E ¢
m.v? m.v2
—t m.g.h, = 2° +m.g.h,

2 2
ol 2.5
+60.10.0,5=60.10.h.

30.ﬂ .45+ 300 = 600.h,
9

600+ 300 = 600.h,

he = 900 _ 1,5m
600

Questao 32

O retroprojetor € um aparelho simples e funcional utilizado para projecdo de imagens, ainda utilizado em
algumas escolas. A base do funcionamento do retroprojetor consiste na projecdo e ampliagcdo de uma
imagem sobre um anteparo (tela ou parede) com utilizacdo de uma lente convergente.

Um estudante resolveu fazer uma versao caseira de um retroprojetor utilizando uma placa de vidro,
uma lente convergente, um espelho e uma lanterna para projetar a imagem de uma seta na parede (veja
a figura).

Considere a distancia focal da lente de 30 cm e a distancia entre a lente e o espelho (d.g) de 35 cm.

da

‘ Evpeo

A distancia correta, em cm, entre 0 espelho e o anteparo (dga) para que a imagem da seta seja 3
vezes maior que ela é:




A = 40.
B = 120.
C=8s5.
D = 65.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa C — CORRETA

Dados

f =30cm

A=-3

Determinacéo da distancia da imagem a lente
p ' p

A:——:>—3=—p—:>—3.p=—p' =>p=—
p 3

|
I
'Ull—‘ -
_|_
|r
U

[l
+ ©

[
'o_|,_\
U

30
1

30

Determinacao da distancia do espelho ao anteparo (dea)

dep+die =p =

dg, +35=120=

dg, =120-35=

dz, =85cm

Questao 33

“Estudos ja provaram que o0s cegos podem usar 0s sons e ecos para ajudar na locomocao. Mas
pesquisas recentes mostraram que essa habilidade, conhecida como ecolocalizacdo, pode ser estimulada

inclusive em pessoas que ndo tem defi-ciéncia visual para identificar objetos gracas a reverberacao
sonora”.

Fonte: RFID Journal Brasil. Disponivel em: http://www.portugues.rfi.fr/geral/20150107-saiba-como-cegos-usam-eco-para-se-
locomover

Acesso em: 29 de maio de 2015.

A informacgédo acima aborda do uso da reflexdo do som para ajudar na ecolocalizacéo. A reflexdo do
som mais conhecida é o eco, porém, temos a reverberacao e o reforco.

Considere os conhecimentos de acustica para assinalar a alternativa correta que completa as lacunas
a seqguir.

A reflexdo do som ndo pode acontecer , pois 0 som é uma onda e a reflexdo

chamada ocorre quando a diferenca do tempo entre o som emitido e refletido, percebido por
uma pessoa, é superiora 0,1 s.

A = na agua / mecanica / reverberacéo

B = no vacuo / eletromagnética / reverberacéo
C = na agua / eletromagnética/ eco

D = no vacuo / mecénica / eco

PARECER FUNDAMENTADO



http://www.portugues.rfi.fr/geral/20150107-saiba-como-cegos-usam-eco-para-se-locomover
http://www.portugues.rfi.fr/geral/20150107-saiba-como-cegos-usam-eco-para-se-locomover

Alternativa D — CORRETA -

A onda sonora € de natureza mecéanica, logo ndo pode se propagar no vacuo. A reflexdo do som
chamada eco ocorre quando o intervalo de tempo entre 0 som emitido e o som refletido pelo emissor do
som é superiora 0,1 s.

Questéo 34

Um para-raios € uma haste de metal, geralmente de cobre ou aluminio, destinado a dar protecdo as
edificacdes, atraindo as descargas elétricas atmosféricas (os raios) e desviando-as para o solo através de
cabos de pequena resisténcia elétrica.

Considerando o exposto, assinale a alternativa correta que completa as lacunas da frase a seguir.

O funcionamento do para-raios é baseado na e no

A = inducio magnética / efeito joule

B = blindagem eletrostatica / poder das pontas
C = induc&o eletrostéatica / efeito joule

D = induco eletrostatica / poder das pontas

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa D — CORRETA -

“...podemos dizer que o para-raios nada mais é do que uma haste metalica pontiaguda colocada em um
lugar bem alto e ligada a terra. Seu principio de funcionamento se baseia no poder das pontas do
condutor metalico.”

‘Uma nuvem eletrizada que esteja passando nas proximidades de um para-raios interage com ele,
provocando inducdo eletrostatica. Cargas elétricas de sinal contrario ao da nuvem séo induzidas nas

pontas metalicas do para-raios, € um forte campo elétrico vai se formando em suas vizinhancas.”
http://www.brasilescola.com/fisica/o-pararaios.htm

Questéo 35
Numa brincadeira de crianca um ima é quebrado em trés partes, conforme a figura abaixo.

[N S|

[N 1§ 32 3% ¥4 S

Assinale a alternativa correta que indica a nova situacdo das extremidades.

A = 1 e 3 repelem-se.

B = 2 ¢é polo sul e 3 o polo norte.
C = 1 e 4 repelem-se.

D = 2 e 3 ndo formam polos.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — CORRETA -

Os polos dos imés sdo inseparaveis, quando se quebra o mesmo formam-se novos imas, portanto a
extremidade 1 é um polo sul, a 2 um polo norte, a 3 um polo sul e a 4 um polo norte.

QUIMICA

Para resolver as questdes 36 e 37 considere as informagdes abaixo.

Questéao 36
O tetramisol é uma mistura racémica onde o isbmero 6ptico levogiro (chamado de levamisol) pode ser



http://www.brasilescola.com/fisica/o-pararaios.htm

utilizado como principio ativo de medicamentos para o tratamento de parasitoses.
N
= %
N~/

Tetramisol

Baseado nas informacdes fornecidas e nos conceitos quimicos, analise as afirmagfes a seguir.

[ 1 ] Mistura racémica pode ser definida como a mistura dos isdmeros 6pticos em quantidades equivalentes,
sendo um dextrogiro e outro levogiro.

[ I ] utilizando-se de técnicas apropriadas, no polarimetro, o levamisol desvia o plano da luz polarizada para
a esquerda.

[1Il | Na combustao completa do tetramisol libera apenas CO, e agua.
Utilizando-se de técnicas apropriadas, no polarimetro, o tetramisol ndo desvia o plano da luz polarizada.

Assinale a alternativa correta.

A = Apenas Il e lll estfo corretas.

B = Apenas |, Il e IV estéo corretas.

C = Apenas a afirmaco Il esta correta.
D = Todas as afirmac6es estéo corretas.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa B — CORRETA

| - Mistura racémica pode ser definida como a mistura dos isdbmeros 6pticos em quantidades equivalentes,
sendo um dextrogiro e outro levogiro. (VERDADEIRO)

Il - Utilizando-se de técnicas apropriadas, no polarimetro, o levamisol desvia o plano da luz polarizada
para a esquerda. (VERDADEIRO)

Il - Na combustdo completa do tetramisol libera apenas CO, e agua. (FALSO)

Além do CO; e agua a combustao do tetramisol pode liberar 6xidos de nitrogénio e enxofre.

IV - Utilizando-se de técnicas apropriadas, no polarimetro, o tetramisol ndo desvia o plano da luz
polarizada.(VERDADEIRO)

Questao 37
Utilizando-se de técnicas apropriadas foi isolada uma amostra do isémero éptico levogiro chamado
levamisol. Nessa amostra contém 2,94.10*° atomos de nitrogénio.

Dados: C: 12 g/mol, H: 1 g/mol; N: 14 g/mol; S: 32 g/mol. Nimero de Avogadro: 6.10% entidades. Férmula molecular do
levamisol: C11H1oNLS.

A massa dessa amostra é aproximadamente:

A = 30 mg.
B = 5mg.

C =50mg.
D= 275mg.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa B — CORRETA

massa molar do levamisol: 204 g/mol

204g de levamissol -------- 12.10%
R — 2,94.10"
x ~ 0,005g




Questéo 38

O gas hélio é incolor, inodoro e monoatémico e quando inspirado pela boca tem o poder de distorcer a
voz humana, tornando-a mais fina. Um frasco selado contendo gés hélio a 10°C é aquecido até a pressao
ser o dobro da inicial.

Dado: admita para o Hélio um comportamento de gas ideal.

A temperatura final é:

A = 20°C.

B = 566°C.
C = 293°C.
D = 253°C.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa C — CORRETA

Po Ps
To Ts
Po 2Pq
e = e — T=566K — T =293°C
283K T;
Questéao 39

Em um laboratério de quimica existem 4 frascos:

- frasco 1: agua

- frasco 2: solucéo aquosa de CacCl, 0,3 mol/L
- frasco 3: solucdo aquosa de NaCl 0,3 mol/L

- frasco 4: solucdo aquosa de glicose 0,3 mol/L

Assinale a alternativa correta que contem a ordem crescente da pressao de vapor do solvente.

A = frasco 2 > frasco 3 > frasco 4 > frasco 1
B = frasco 1 > frasco 4 > frasco 3 > frasco 2
C = frasco 1 < frasco 4 < frasco 3 < frasco 2
D = frasco 2 < frasco 3 < frasco 4 < frasco 1

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa D — CORRETA -

Quanto maior o numero de particulas de soluto na solugdo menor sera a pressdo de vapor do solvente;
logo em ordem crescente temos:

frasco 2 < frasco 3 < frasco 4 < frasco 1

Questéo 40

No equilibrio idnico da agua, Kw é igual ao produto da concentracédo dos ions H* e OH". Kw pode sofrer
variagdo em funcéo da temperatura conforme mostrado na tabela abaixo.

Dado: log8 = 0,9

Temperatura (°C) Kw
0 0,11.10™
10 0,29.10™
20 0,64.10™




25 1,00.10™
30 1,48.10™
40 3,02.10™
60 9,33.10™
80 23,40.10™"

Baseado nas informacgdes fornecidas e nos conceitos quimicos € correto afirmar, exceto:

A = Em temperaturas maiores que 25°C, é valido a seguinte relacéo: pH + pOH > 14.
B = 0O equilibrio idnico da agua é um processo endotérmico, com AH > 0.

C = Aumentando-se a temperatura, aumenta o valor de Kw.

D = A 20°C uma solucéo neutra possui pH = 7,1.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — CORRETA

Em temperaturas maiores que 25°C, é valido a seguinte relagcdo: pH + pOH > 14 (FALSO).
Na agua T° > 25°C — [H*] = [OH] > 10" mol/L — logo: Kw > 10" logo: pH + pOH < 14

Questéao 41
Com base na classificacdo periédica dos elementos, analise as afirmacdes a seguir.

[ 1 ] Na tabela peri6dica atual, os elementos estdo dispostos em ordem crescente de massa atdmica de
tal modo que os elementos com propriedades quimicas semelhantes estdo em uma mesma coluna
chamada familia ou grupo.

|I| O raio atdmico do Selénio (Se) é maior que o raio atdmico do Escandio (Sc).

@ A distri?uigéo eletrébnica do Radio (Ra) no estado fundamental pode ser representada como: ggRa =
[Rn] 7s°.

A energia de ionizac&o do ltrio (Y) € menor que a energia de ionizagdo do Cadmio (Cd).

Assinale a alternativa correta.

A= Apenas |, lll e IV estédo corretas.

B = Apenas a afirmac&o Il esta correta.
C = Apenas lll e IV estfo corretas.

D = Todas as afirmacdes est&o corretas.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa C — CORRETA

| - Na tabela periédica atual, os elementos estédo dispostos em ordem crescente de massa atdmica de tal
modo que os elementos com propriedades quimicas semelhantes estdo em uma mesma coluna chamada
familia ou grupo. (FALSO)

Na tabela periddica atual os elementos estéo dispostos em ordem crescente de nimero atdémico.
Il - O raio atbmico do Selénio (Se) é maior que o raio atbmico do Escandio (Sc).(FALSO)
O raio atbmico do Selénio (Se) é menor que o raio atdmico do Escandio (Sc).

lll - A distribuicéo eletrbnica do Radio (Ra) no estado fundamental pode ser representada como: ggRa =
[Rn] 7s*.(VERDADEIRO)

IV - A energia de ionizacdo do itrio (Y) € menor que a energia de ionizacdo do Céadmio (Cd).
(VERDADEIRO)




Questéo 42

Acredita-se que o iodeto de prata pode ser utilizado no bombardeamento de nuvens para indugdo de
chuva. Calcule a solubilidade do iodeto de prata em uma solucdo aquosa de iodeto de sédio de
concentracao 0,85 mol/L sob temperatura de 25°C.

Dado: Constante do produto de solubilidade do iodeto de prata: 8,5.10™ a 25 °C.

A alternativa correta é:

A = 10" mol/L.
B = 10™"® mollL.
C = 10" mol/L.
D = 10® mollL.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa D — CORRETA -

Tomando-se como base 1L de solugdo temos:

Nal = ------- > Na+ + |-
0,85 mol
Agl <—-> Ag+ + I-
S (5 +0,85)

Kps=S.(S+0,85) S<<0,85
8,5.10"=5x0,85
S =10 mol/lL

BIOLOGIA

Questéo 43
Brasil pode enfrentar falta de agua

Dono do maior potencial hidrico do planeta, o Brasil corre o risco de, em 2015, ter problemas de
abastecimento de 4gua em mais da metade dos municipios. O diagnostico estd no Atlas Brasil —
Abastecimento Urbano de Agua, lancado pela Agéncia Nacional de Aguas (ANA). O levantamento
mapeou as tendéncias de demanda e oferta de agua nos 5.565 municipios brasileiros e estimou em R$
22 bilhdes o total de investimentos necessarios para evitar a escassez. (Adaptada)

Fonte: O Progresso, 16/05/2015
Disponivel em: http://www.progresso.com.br/caderno-a/brasil-mundo

Sobre o tema, analise as afirmacfes a seguir e marque com V as verdadeiras e com F as falsas.

() A poluicdo organica proveniente dos centros urbanos e atividades agropecuarias geram uma
variedade de efeitos sobre os recursos hidricos continentais, os quais sdo fundamentais para o
abastecimento publico das populacdes. Isso resulta na deterioracao da qualidade da agua, causada
pelo fendmeno da eutrofizagao.

() Com relacdo aos recursos hidricos, a legislacao brasileira € uma das mais inovadoras em todo o
mundo. Porém, o uso irracional (desperdicio), contaminacdo e poluicdo, aliado ao crescimento
populacional mundial sdo agravantes em relagéo aos problemas de abastecimento da agua.

() A agua é indispensavel para a vida humana, representando cerca de 60% a 65% do peso de um
adulto e tendendo a aumentar esta propor¢cdo com o aumento da idade. Essa porcentagem varia em
cada tipo de tecido, dependendo do metabolismo celular.

() Dentre as principais funcdes da agua no corpo humano, pode-se destacar sua participacdo em
reacfes quimicas, no controle da temperatura do corpo e no transporte de nutrientes.
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( ) A maioria das doencas transmitidas pela agua é causada por organismos presentes em
reservatérios de agua doce, habitualmente ap6s contaminacdo dos mesmos por fezes humanas ou
de animais. A transmissado do agente infeccioso através da agua pode ocorrer pelo contato com a
pele durante o banho ou pela ingestdo da mesma.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
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A=F-V-V-F-F
B=>V-F-V-F-V
C=>V-V-F-V-V
D=>F-V-F-V-F

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa C — CORRETA

A terceira afirmacéo é falsa, pois a quantidade de agua tende a diminuir a proporcdo com o aumento da
idade.

Questéo 44
Estudo liga dores crénicas na coluna a “defeito” na evolugéo

Um novo estudo afirma que pessoas com problemas na coluna lombar podem té-los "herdados" de um
defeito ocorrido ao longo do processo de evolucdo. Segundo cientistas, essas pessoas teriam uma coluna
em formato mais parecido com a de chimpanzés, o mais préximo ancestral humano. Um “nd” nos discos
da coluna deixa o alinhamento das vértebras mais parecido com o dos animais do que com as vértebras
normais de humanos. Os cientistas acreditam que uma leséo tivesse feito com que a coluna evoluisse de
forma diferente em pessoas, conforme o ser humano evoluia para caminhar sobre duas pernas.

Fonte: BBC, 27/04/2015
Disponivel em: http://www.bbc.co.uk/portuguese/noticias/2015

Acerca do tema é correto afirmar, exceto:

A = De acordo com a Teoria Sintética da Evolucéo, a selecdo natural é apenas um dos mecanismos
evolutivos conhecidos. Selecao sexual, derivacdo genética, mutacdo, recombinacao e fluxo genético séo
0s outros, podendo agir de forma a reduzir ou aumentar a variagao geneética.

B = A evolugéo por meio da selegdo natural, proposta por Charles Darwin, enuncia que individuos que
possuem caracteristicas especificas, obtidas através de mutacfes e recombinacdes, e que 0s tornam
mais aptos a viver em determinado ambiente, tém mais probabilidade de se reproduzir e gerar
descendentes.

C = A evolucio pode ser definida como o processo de variago e adaptacdo de populagdes ao longo do
tempo, podendo inclusive provocar o surgimento de novas espécies, fendbmeno denominado de
especiacao.

D = A Teoria da Evolugdo retine uma série de evidéncias e provas que comprovam 0 mecanismo
evolucionista, podendo-se citar: fésseis, analogia, homologia, provas bioquimicas e embrioldgicas.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa B — CORRETA

A alternativa que contém a afirmacdo INCORRETA ¢€ a letra B, pois a evolugdo por meio da selegéo
natural, proposta por Charles Darwin, ndo explica a origem das varia¢cdes, por iSso ndo menciona as
mutacdes e recombinagdes como fonte de variagao.

Questéao 45

Entre as organelas celulares presentes nas células eucaribticas encontram-se as mitocéndrias. Elas sédo
responséaveis pela producdo de energia no interior da célula, sendo bastante numerosas principalmente
em células onde a demanda por energia for muito grande, como por exemplo, células nervosas.

Acerca das informagfes acima e dos conhecimentos relacionados ao tema, analise as afirmacgfes a
seguir.

|I| O ATP, ou adenosina trifosfato, € a molécula responsavel por maior parte das trocas energéticas a nivel
celular num organismo, catalisando reacdes, ativando proteinas e enzimas. Essa molécula consiste
numa adenosina (formada a partir da base azotada adenina, ligada a uma pentose) ligada a trés grupos
fosfato.

Il | A fotossintese e a respiracdo sdo os processos mais importantes de transformacdo de energia dos
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seres vivos, mas a fermentacdo e a quimiossintese também séo processos celulares de transformacao
de energia em alguns seres vivos. Na fermentacdo, a energia liberada nas reacfes de degradacédo é
armazenada em 38 ATPs, enquanto na respiracao aerdbica e anaerdbica sdo armazenados 2 ATPs.

@ Metabolicamente falando, a fotossintese e a respiracao sao reacdes inversas. A matéria-prima utilizada
para reacdo da fotossintese (os reagentes CO, e H,0O) sédo os produtos da reacdo da respiracdo. O
inverso também ¢é verdadeiro, ou seja, a matéria-prima utilizada para a reacdo da respiracdo (0s
reagentes CgH1,06, O, € H,0) sdo os produtos da reacdo da fotossintese.

A degradacgéo da glicose na respiracdo celular se da em trés etapas fundamentais: glicélise, ciclo de
Krebs e cadeia respiratéria. A glicdlise e a cadeia respiratéria ocorrem no hialoplasma da célula,
enquanto o ciclo de Krebs ocorre no interior das mitocéndrias.

A fotossintese ocorre em duas grandes etapas, que envolvem vérias reacdes quimicas: a primeira é a
fase clara (também chamada de fotoquimica) e a segunda é a fase escura (também conhecida como
fase quimica).

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l - IV C=i-1-m
B=iv-v D=1-1-vVv

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa D — CORRETA

A afirmacéo Il esta errada, pois na respiracdo aerdbica, a energia liberada nas reacfes de degradacao é
armazenada em 38 ATPs, enquanto na fermentacao e respiracdo anaerobica sdo armazenados 2 ATPs.

A afirmacéo IV esta errada, pois a glicélise ocorre no hialoplasma da célula, enquanto o ciclo de Krebs e
a cadeia respiratGria ocorrem no interior das mitocondrias.

Questéo 46
A palavra doenca vem do termo em latim dolentia que significa “sentir dor, afligir-se, queixoso”. A
Organizacdo Mundial da Saude (OMS) classifica doenca como a auséncia de saude.

A respeito das doencas causadas por microrganismos é correto afirmar:

A = Nas protozooses, caso o agente parasitario utilize dois hospedeiros para completar o seu ciclo de

vida, considera-se como hospedeiro definitivo aquele que manifesta a doenca e hospedeiro intermediario
aquele que transmite a doenca.

B = Uma forma de combate as doencas causadas por microrganismos como virus, bactérias e
protozoarios € a utilizacdo de medicamentos chamados antibidticos.

C = As doencas causadas por virus sdo também conhecidas como viroses. Dentre as principais viroses,
pode-se destacar: Aids, catapora, caxumba, dengue e febre amarela.
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D = A toxoplasmose é uma doenca causada por uma bactéria transmitida pelas fezes de animais
domésticos que possuem em seu organismo o Toxoplasma gondii. E uma doenca que pode ser
assintomatica ou causar dores de cabeca, febre, aparecimento de inguas (ganglios linfaticos inchados).

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa C — CORRETA

Alternativa A — INCORRETA - pois considera-se como hospedeiro definitivo aquele no qual o parasita se
reproduz sexuadamente e hospedeiro intermediario, aquele no qual o parasita se reproduz
assexuadamente.

Alternativa B — INCORRETA - pois os antibioticos sdo medicamentos utilizados no combate as doencas
causadas por bactérias.

Alternativa D — INCORRETA - pois a toxoplasmose é uma doenca causada por um protozoario,
transmitida pelas fezes de animais domésticos que possuem em seu organismo o Toxoplasma gondii.

Questéo 47
A Genética se dedica a estudar os genes que, por sua vez, trata da hereditariedade. A esséncia da




genética classica originou-se dos trabalhos de Mendel publicado em 1866, com data de 1865, os quais
foram considerados inicialmente controversos.

Sobre o tema, analise as afirmagdes a seguir.

[ 1 ] As caracteristicas ditas qualitativas s&o0, de modo geral, determinadas por muitos genes situados em
varios loci, sdo muito influenciadas pelo ambiente e apresentam variacdo continua, o contrario daquelas
chamadas caracteristicas quantitativas que sdo descontinuas e pouco influenciadas pelo ambiente.

[ 1] As sequéncias de DNA codificantes sdo chamadas de éxons. Elas sdo intercaladas por regiées néo
codificantes, chamadas de introns. Estes introns, inicialmente transcritos em um transcrito primario, no
nucleo séo removidos em um processo denominado splincing.

[IIl]A probabilidade de um casal heterozigoto para uma dada caracteristica ter, seguidamente, duas
meninas homozigotas € 1/64.

Gene é uma sequéncia de nucleotideos distintos que fazem parte de um cromossomo. Cada gene
codifica uma determinada sequéncia de uma cadeia polipeptidica.

Cromossomos homélogos sdo cromossomos que formam pares, nos quais um é de origem materna
(6vulo) e o outro, origem paterna (espermatozoide). Nesses cromossomos encontram-se 0s genes
alelos, que ocupam a mesma posi¢do nos cromossomos homélogos e sdo responsaveis por determinar
uma mesma caracteristica.

Assinale a alternativa correta.

A = Somente II, IV e V estfo corretas.

B = Somente | e V estéo corretas.

C = Apenas a afirmacéo Il esta correta.
D = Todas as afirmacdes estfo corretas.

PARECER QUESTAO 06
PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa A — CORRETA

A afirmacdo | esta errada, pois as caracteristicas ditas quantitativas que sdo, de modo geral,
determinadas por muitos genes em varios loci, sdo muito influenciadas pelo ambiente e apresentam
variacdo continua. As caracteristicas qualitativas sédo descontinuas e pouco influenciadas pelo ambiente.

A afirmacéo Ill esta errada, pois a probabilidade de um casal heterozigoto para uma dada caracteristica
ter, seguidamente, duas meninas homozigotas é 1/16.

Questéao 48
Cadastro Ambiental Rural é prorrogado até maio de 2016

O governo federal estendeu até maio de 2016 o prazo para a inclusao de iméveis no Cadastro Ambiental
Rural (CAR). O prazo terminaria na proxima quarta-feira (06/05). O anuncio foi feito nesta segunda-feira
(04/05) pelos ministros Izabella Teixeira (Meio Ambiente) e Patrus Ananias (Desenvolvimento Agrario),
durante entrevista coletiva.

Por meio do sistema eletrdnico do CAR, sao identificadas em todos os imdveis rurais do pais trés areas
especificas: Areas de Preservacdo Permanente; Areas de Reserva Legal; e Areas de Uso Restrito. O
cadastro permite, assim, o conhecimento efetivo do passivo ambiental (0 que deve ser recuperado) e o

ativo florestal.

Fonte: Portal Brasil, 04/05/2015.

Disponivel em:http://www.brasil.gov.br/meio-ambiente/2015/05
Acesso em: 16/05/2015. Fragmento adaptado.

Acerca das informagfes apresentadas e dos conhecimentos relacionados ao tema € correto afirmar,
exceto:

A = Em um ecossistema 0s seres vivos se relacionam uns com o0s outros, tanto da mesma espécie
(relagBes intraespecificas) quanto de espécies diferentes (relagbes interespecificas). Estas podem ser
harmonicas quando ndo h& prejuizo para nenhum dos individuos envolvidos, ou desarménicas, quando
h& prejuizo para pelo menos um dos individuos.




B = Ecossistema é o conjunto formado pelas comunidades biolégicas (fatores bidticos) em interacdo
com os fatores abiéticos do meio.

C = Uma populacdo pode ser conceituada como um grupo de organismos que se encontram ocupando
um determinado espaco geografico.

D = A vegetacdo das Areas de Preservacdo Permanente (APPs) desempenha importantes papéis
ecoldgicos, tais como: de proteger e manter os recursos hidricos, de conservar a diversidade de espécies

de plantas e animais, de controlar a erosdo do solo e o consequente assoreamento e a poluicdo dos
cursos da agua.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa C — CORRETA - Uma populacdo pode ser conceituada como um grupo de organismos
pertencentes a uma mesma espécie, que se encontram ocupando um determinado espago geogréafico.

Questéo 49

A salga é um dos mais antigos meios de conservacdo de alimentos conhecido. Seu principio esta
baseado no emprego do sal que, em concentracdo adequada, diminui ou até mesmo impede a
decomposicdo do alimento, quer seja pela autélise, quer seja pela acdo de microrganismos. Este
processo esté diretamente relacionado com a membrana plasméatica (membrana celular).

Em relacdo ao tema € correto afirmar.

A = O Transporte Passivo ocorre através da membrana semipermeéavel sempre a favor do gradiente de
concentracao, no sentido de igualar as concentracbes nas duas faces da membrana. Nele, a agua se
movimenta livremente através da membrana, sempre do local de maior concentracéo de soluto para o de
menor concentracdo, nao envolvendo gasto de energia. A pressdo com a qual a agua é forcada a
atravessar a membrana é conhecida por pressdo osmotica.

B = A membrana plasmatica, também chamada de membrana celular ou plasmalema, consiste em um
envoltorio composto por fosfolipidios e proteinas, encontrada somente em células eucariontes.

C = 0 modelo tedrico atualmente aceito para a estrutura da membrana plasmatica € o mosaico fluido,
proposto por Singer e Nicholson. De acordo com este modelo, a membrana é formada por uma bicamada
lipidica (fosfolipidios) onde se encontram mergulhadas moléculas de proteinas. Externamente, apresenta
o glicocdlix, que entre outras fungdes, participa do reconhecimento intercelular.

D = O sal inibe o crescimento microbiano afetando a pressdo osmética das células.Os microrganismos
morrem por turgéncia, pois como 0 meio externo contém alta concentracdo de sal, a agua entra no
citoplasma do microrganismo através do processo de osmose.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa C — CORRETA

Alternativa A — INCORRETA - No Transporte Passivo a 4gua se movimenta livremente através da
membrana, sempre do local de menor concentragdo de soluto para o de maior concentracdo, n&o
envolvendo gasto de energia.

Alternativa B — INCORRETA — A membrana plasmatica é encontrada em todas as células vivas, tanto de
seres procariontes quanto em eucariontes.

Alternativa D — INCORRETA - Os microrganismos morrem por desidratagédo (plasmolise), pois como o
meio externo contém alta concentragdo de sal, a agua sai do citoplasma do microrganismo através do
processo de osmose, desidratando-o.

HISTORIA

Questéao 50
Em 2015, a principal emissora de televisdo do pais, a rede Globo, completou 50 anos de existéncia.

Acerca dela e das outras grandes empresas brasileiras de midia € correto afirmar, exceto:

A = A TV Globo comegou sua existéncia como empresa subsidiaria da estadunidense CBS. Na metade




nos anos 70 do século passado a familia Marinho tornou-se a principal controladora da empresa.

B = Para seus criticos, o discurso da imparcialidade apenas visa esconder seus interesses como uma
das principais empresas privadas do pais.

C = Criada durante a Ditadura Militar, e com grande crescimento nas décadas seguintes, tornou-se uma
das maiores e mais influentes empresas de midia da América Latina.

D = Em sua campanha publicitaria dos 50 anos a empresa define sua atuacdo como imparcial e
informativa, sem assumir coloragdes partidarias ou ideolégicas.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa A — CORRETA

A questdo que trata da Rede Globo possui como alternativa errada a alternativa que afirma ser a mesma
subsidiaria da CBS estadunidense. Essa ligagdo empresarial jamais ocorreu. Em relacdo as demais
alternativas, todas possuem afirmacdes verdadeiras, ja que ela foi criada em 1965, periodo em que o
Brasil estava vivendo a ditadura, seu discurso publicitario retrata sim a ideia de imparcialidade e,
finalmente que ha um debate de seus criticos que afirmam justamente ser o discurso da imparcialidade
um discurso ligado a interesses e posi¢des politicas e ideoldgicas bem marcadas.

Questédo 51
A recente crise institucional da Petrobras remete a um dos temas mais complexos da economia mundial
do século XX: a industria petrolifera global.

Sobre esse setor e a participacao da Petrobras na mesma é correto afirmar, exceto:

A = A Organizacdo dos Paises Exportadores de Petrleo - OPEP retine muitos dos principais  paises
produtores e exportadores. Para seus criticos € um cartel injusto. Para seus membros, uma defesa de
seus interesses e projetos politicos estratégicos.

B = A Russia de Putin tornou a exportacdo de petroleo um de seus principais trunfos. O presidente russo
reestatizou varias empresas que haviam sido privatizadas no governo de Boris Yeltsin, seu antecessor,
entendendo a importancia estratégica do setor para a politica interna e externa da Russia.

C = Apesar da atual conjuntura, a Petrobras foi e ainda é uma das empresas estatais mais exitosas do
segmento. Nasceu em 1953, no governo de Getulio Vargas, e teve seu monopolio quebrado no primeiro
mandato de Fernando Henrique Cardoso.

D = As grandes empresas petroliferas privadas dos EUA recentemente optaram por mudar
drasticamente sua estratégia, fazendo uma transicdo tecnoldgica para a chamada era pés petréleo.
Nesse sentido, hoje ja produzem muito mais energia “limpa” do que a derivada da exploracao de petréleo
e gas.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa D — CORRETA

A questdo que trata da Petrobras e da industria petrolifera global tem como Unica alternativa incorreta a
B, ja que afirma que as grandes petroleiras internacionais ja fizeram sua conversdo para um modelo
energético limpo, o que ndo condiz com a realidade. As demais alternativas estdo corretas, ja que a
Petrobras ainda é uma das maiores empresas brasileiras e foi sim criada por Vargas em 1953 e teve seu
monopolio flexibilizado no segundo governo de FHC. A alternativa sobre a Russia também é coerente.
Esse pais primeiro privatizou e depois reestatizou grande parte de sua industria petrolifera. O presidente
Putin € um dos principais arquitetos dessa reestatizagdo. A alternativa sobre a OPEP sim revela um
debate pertinente. Para seus criticos um cartel nocivo, para seus defensores, uma forma de regular esse
importantissimo mercado internacional de forma a garantir os interesses de seus principais paises.

Questédo 52
Caio Prado Jr e Sérgio Buarque de Holanda foram dois grandes historiadores brasileiros.

Acerca da Historia brasileira do século XX e da contribuicdo desses dois grandes expoentes da
Historia é correto afirmar, exceto:




A = Ha grande polémica ainda hoje sobre a atuaco de Getdlio Vargas como governante brasileiro entre
1930 e 1945. De reformador e transformador da ordem oligarquica a ditador de inspiracdo fascista ha
inUmeras percepcdes sobre sua atuacao.

B = “Raizes do Brasil’, de Sergio Buarque de Holanda, é até hoje um classico. Sua abordagem da
Historia brasileira apesar de antiga permanece instigante e sofisticada.

C = Uma das caracteristicas marcantes da sociedade brasileira € o chamado patrimonialismo, ou seja, a
pretensao de grandes setores da elite de utilizar do patrimdnio publico como se fosse sua prépria
propriedade ou, pelo menos, para seus interesses proprios.

D = 0O Brasil republicano foi marcado pela defesa da grande propriedade, dos coronéis e da abolicdo do
trabalho servil dos imigrantes. A obra de Caio Prado “Os Sertbes” representa bem esse contexto.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa D — CORRETA

A questdo que trata das obras de Caio Prado, Sergio Buarque de Holanda e de uma maneira mais geral
da Hist6ria brasileira, tem como Unica alternativa incorreta a B, que afirma que na primeira republica o
Brasil ndo aboliu o trabalho servil dos imigrantes, que alias, jamais foi classificado dessa forma e a obra
“Os Sertdes”, classico brasileiro é de Euclides da Cunha. As demais alternativas estdo corretas. Ha
coeréncia no tema do patrimonialimo que é corretamente descrito, a polémica sobre Vargas € uma das
mais conhecidas da Historia brasileira e, de fato, Sergio Buarque escreveu Raizes do Brasil, uma das
obras da Histéria brasileira mais reconhecida de todos os tempos.

Questéo 53
Agua, minérios e madeira sao exemplos de trés recursos naturais que tem preocupado cientistas e
governos de todo o mundo. Escassez ou mesmo esgotamento sdo possibilidades reais.

Nesse sentido é correto afirmar, exceto:

A = Até o Brasil, um dos paises mais ricos do mundo em termos de recursos naturais, viveu crises como
a que recentemente caracterizou a grave escassez de agua nos reservatérios que abastecem a area
metropolitana de S&o Paulo.

B = A China, em fungéo de sua grande populagéo, tem poupado suas reservas minerais e de petréleo e
ampliado as importacdes de paises africanos e latino-americanos. Dessa forma, mantém seus recursos
intactos e garante seu crescimento no futuro.

C = Os cientistas no mundo inteiro tém alertado para a exploracdo predatéria dos recursos naturais.
Apesar dessa critica alarmante, a maioria dos paises ainda mantém praticas de exploracdo do meio
ambiente que ndo sao sustentaveis.

D = A ideia de sustentabilidade foi construida nas Gltimas décadas. Sua principal percepcdo é de que a
utilizacado de recursos hoje ndo deve inviabilizar o acesso a esses mesmos recursos pelas geracdes
futuras.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa B — CORRETA

A questdo que trata dos diversos recursos naturais e suas polémicas sé possui uma alternativa errada, a
C, que trata da China, ja que a mesma nao poupou seus recursos de petréleo e minerais e é hoje muito
dependente de importacbes, que vem de varias partes do mundo inclusive Africa e América Latina. As
demais alternativas estao corretas. A ideia de sustentabilidade estd bem descrita e correta; a maioria dos
paises, apesar do discurso da sustentabilidade ndo aplica isso na pratica e o Brasil sim sofreu com
problemas em relagéo ao abastecimento de agua, em especial na regido metropolitana de S&o Paulo.

Questéo 54
O colapso do socialismo no Leste europeu ocasionou profundas transformacgdes politicas e sociais nos
paises que viviam sob a influéncia politica do Estado soviético.

Nesse sentido é correto afirmar, exceto:




A = Na Alemanha Oriental, apds presséo e grandes manifestacdes, foram abertas as fronteiras com a
Alemanha Ocidental. Em 1990, com a unificacdo da Alemanha, a Alemanha Oriental deixou de existir.

B = Na Tchecoslovaquia, os protestos contra o socialismo foram violentamente reprimidos.
Posteriormente, entre novembro e dezembro de 1989, ocorreu a redemocratizacdo do pais num
movimento conhecido como Revolucédo de Veludo.

C = Na Pol6nia, o Sindicato Solidariedade, ligado ao Partido Comunista Russo, dificultou a abertura
politica e insistiu na permanéncia da Pol6nia no Bloco soviético.

D = Na Romeénia, o fim do socialismo foi marcado pela prisdo e execucdo do entdo presidente Nicolau
Ceausescu. Em seguida foram convocadas elei¢des livres e a democracia voltou aos Carpatos.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa C — CORRETA

A questdo que trata do fim dos regimes socialistas no leste europeu e da influéncia sobre essa regido da
Unido Soviética possui como Unica alternativa errada a A, que trata da Polbnia. Nesse pais o dito
sindicato Solidariedade foi opositor e ndo ligado ao Partido Comunista e foi uma das principais instituicoes
a participar da mudanca do regime. As alternativas que tratam dos outros trés paises estdo com suas
descri¢des corretas. A na época Tchecoslovaquia teve sua transicado feita sim de forma mais pacifica e de
fato recebeu a denominacdo de Revolucdo de Veludo, a Roménia passou por uma transicdo bastante
forte e violenta que levou a execucdo do lider comunista romeno Nicolau Ceausescu e a Alemanha
Oriental deixou de existir em 1990, nos acontecimentos que se seguiram a queda do muro de Berlim um
ano antes.

Questéo 55
Em 2015, completam-se 70 anos do fim da Segunda Guerra Mundial.

Acerca do ano de 1945 no contexto dessa guerra é correto afirmar, exceto:

A = Na Batalha de Berlim o exército estadunidense cercou Berlim e, com o apoio aéreo da Inglaterra,
tornou-se o primeiro exército aliado a entrar na cidade, destruindo a Chancelaria alema e os ultimos focos
de resisténcia do Exército alemao.

B = Hitler e sua companheira Eva Braun cometeram suicidio no “ounker’ da Chancelaria em abril de
1945. Em maio, a Alemanha assinou a rendicdo incondicional.

C = Em agosto, os Estados Unidos lancaram duas bombas atdmicas no Jap&o: uma na cidade de
Hiroshima e outra em Nagasaki. O governo japonés capitulou e a Segunda Guerra Mundial chegava ao
fim.

D = Apesar da rendicdo alema, a guerra conti-nuava no Pacifico, com uma forte resisténcia japonesa e a
acao dos pilotos kamikases.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa A — CORRETA

A questdo que trata dos acontecimentos do final da Segunda Guerra Mundial sé possui uma Unica
alternativa incorreta, a D. que trata da batalha de Berlim, que foi, de fato, lutada entre a URSS e a
Alemanha. Nem os EUA, nem a Inglaterra, participaram dessa batalha final. Os demais acontecimentos
descritos estao todos corretos. A Alemanha se rendeu no cenario europeu, mas a guerra continuou no
cendrio asiatico; os pilotos suicidas japoneses representaram sim uma alternativa desse pais que
continuou em luta e os ataques nucleares a Hiroshima e Nagasaki foram os eventos que levaram a
rendicdo do Japdo em agosto de 1945.

Questéo 56
Sobre a economia do periodo colonial no Brasil é correto afirmar, exceto:

A = As armagBes que pescavam baleias também aparecem no contexto econdmico da colénia. Em
Santa Catarina, a atual praia da Armacgéo do Pantano do Sul no municipio de Florianépolis e o municipio
de Governador Celso Ramos tiveram armacdes baleeiras.




B = A pecuéria e a acéo dos tropeiros exerceram importante papel na expansao territorial do Brasil.
Estabeleceram-se ligacdes entre litoral e interior e intensificou-se 0 comércio na regido mineradora.

C = Durante o ciclo do ouro surgiram varios centros urbanos no interior da colénia, além do comércio de
charque e muares nos nucleos de mineragéo.

D = Com a expulsdo dos holandeses do Nordeste, a economia agucareira voltou a crescer e o agucar
proporcionou o surgimento de um grande comércio interno entre o Nordeste e o0 Sudeste.

PARECER FUNDAMENTADO
Alternativa D — CORRETA

A questdo que trata da economia colonial possui apenas uma alternativa incorreta, que é a A, que afirma
gue apos a expulsdo dos holandeses do nordeste houve um grande incremento no comeércio interno em
funcdo dessa mudanca. As demais alternativas estao corretas. A descricdo da atuacdo dos tropeiros e da
importancia da pecuaria estdo coerentes com o contexto. As armacdes de pesca da baleia foram
importantes atividade econdmicas e estdo na origem do nome de localidades em Santa Catarina e muitas
cidades foram de fato constituidas no interior do Brasil, em especial na regido das Minas Gerais em
funcdo da exploragéo do ouro.

GEOGRAFIA

Questédo 57

A dindmica da natureza esculpe o espaco natural, edificando e reconstruindo ao longo do tempo histérico
do planeta. Porém, esse mesmo espaco natural é alterado pelas acdes humanas. Mesmo com toda a
tecnologia, as atividades humanas ainda sé&o influenciadas por fenbmenos naturais.

Tendo em vista 0 exposto acima, todas as alternativas estdo corretas, exceto a:

A = Santa Catarina é o estado brasileiro que vem apresentando uma variedade muito grande de
fendbmenos naturais geradores de calamidades publicas ou situacdo de emergéncia, como foram os
tornados em Xanxeré e Ponte Serrada, em abril deste ano, furacdo Catarina em 2004, enchentes
constantes, como as do Vale do Itajai, dentre outros.

B = O método e a forma de abordar a submisséo da natureza pelo ser humano estéo sendo modificados
nas conferéncias internacionais, cujo foco passou a ser mudancas climaticas, bem como um novo projeto
em que a logica de mercado da lugar a uma sociedade global consciente e harmbnica em relacdo ao
ambiente socionatural.

C = As mudancas climaticas em vigor exigem novos paradigmas e alternativas que superem a logica do
mercado, além de um necessario planejamento que reinvente o espaco urbano, sobretudo os locais de
maior vulnerabilidade, habitados pela faixa mais pobre da populacao.

D = A crise hidrica que se manifesta no Brasil nos primeiros meses deste ano, e muito forte no Sudeste
brasileiro, serve para repensar politicas e acbes ambientais como a conservacdo de mananciais, a
poluicdo dos rios marcantemente em trechos urbanos, além do desperdicio individual e de distribuicdo da
agua.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — CORRETA - Santa Catarina é o estado brasileiro que vem apresentando uma variedade
muito grande de fendmenos naturais geradores de calamidades publicas ou situacdo de emergéncia
como foram os tornados em Xanxeré e Ponte Serrada, em abril deste ano, furacao Catarina em 2004,
enchentes constantes, como as do Vale do Itajai, dentre outros.

Alternativa B — INCORRETA - O método e a forma de abordar a submissdo da natureza pelo ser
humano estdo sendo modificados nas conferéncias internacionais cujo foco € as mudangas climéaticas,
como também, um novo projeto em que a légica de mercado da lugar a uma sociedade global consciente
e harmdnica em relacdo ao ambiente socionatural.

Alternativa C — CORRETA — As mudancas climéticas em vigor exigem novos paradigmas e alternativas
gue superem a logica do mercado, além de um necessario planejamento que reinvente o espaco urbano,
sobretudo os locais de maior vulnerabilidade, habitados pela faixa mais pobre da populacao.

Alternativa D — CORRETA — A crise hidrica que se manifesta no Brasil nos primeiros meses deste ano e
sem precedentes no Sudeste brasileiro, serve para repensar politicas e acdes ambientais como a
conservacdo de mananciais, a poluicdo dos rios marcantemente em trechos urbanos, além do




desperdicio individual e de distribuicdo da agua.

Questédo 58
“As proje¢Oes cartograficas permitem representar uma superficie curva em uma superficie plana. (...)
Mas a representacdo nunca sera perfeita. Teremos sempre uma deformacéo...”

Fonte: ALMEIDA, Licia M.A. de; RIGOLIN, Tércio Barbosa. Fronteiras da globalizagao: o mundo natural e o espago humanizado.
2.ed. — S&o Paulo: Atica, 2014.

Considere 0 mapa a seguir:

\, OCEANO
7 __iNDiCO.

ANTARTICA

;;;;;;

Fonte: Atlas Geografico Escolar/IBGE. Rio de Janeiro: IBGE, 2002. In: SERRANO; WALDMAN, 2007 (adaptado).

Sobre as projecdes cartograficas e tendo como base 0 mapa acima é correto afirmar, exceto:

A = E uma projecéo conforme, pois ndo deforma os angulos, apresentando, no entanto, distor¢cées no
tamanho das areas representadas, como € o caso da projecdo de Mercator acima.

B = A Projecdo de Mercator referenciada acima e elaborada no século XVI apresenta a Europa
superdimensionada, a Africa e a Groenlandia com territérios equivalentes e a América do Sul
dimensionalmente menor do que a Groenlandia.

C = Esta projecdo mostra uma visdo de mundo eurocentrista, valorizando a Europa e seus aspectos
politicos e culturais.

D = Esta projecéo ¢ cilindrica e equivalente, ja que ressalta a ideia de desigualdade entre os povos,
destaca os paises desenvolvidos e sacrifica as formas continentais.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — CORRETA - A projecdo conforme (Mercator) mantém o0s mesmos angulos das
coordenadas geograficas e apresenta distor¢cdes das areas continentais.

Alternativa B — CORRETA - As distorc6es aumentam na medida em que se aumentam as latitudes: as
areas equatoriais menos distorcidas e as polares mais distorcidas.

Alternativa C — CORRETA - Cada projecao reflete o pensamento do autor. Na questdo, a visao
eurocentrista do autor valoriza a Europa e seus aspectos culturais e politicos.

Alternativa D — INCORRETA - A projecdo apresentada na questdo (Mercator) € cilindrica e conforme que
distorce as dimensfes continentais. Cilindrica e equivalente é a de Peters. A preocupacgéo de Peters é a
de ressaltar a igualdade entre os povos, conservando relativamente reais as dimensfes continentais e
sacrificando as formas.

Questao 59
A crosta terrestre é formada por placas tecténicas que se movimentam em varias dire¢cdes. O més de abril
de 2015 apresentou fendmenos relacionados a movimentacédo dessas placas tectbnicas.

Sobre essas placas e os fenbmenos originados, todas as alternativas estao corretas, exceto a:

A = O vulcanismo e os abalos sismicos sdo fendmenos geoldgicos restritos & bacia do Pacifico, onde ha
limites de placas convergentes e divergentes, sendo por isso conhecida como “Circulo do Fogo do
Pacifico”.

B=o0 Nepal, pais encaixado entre a india e a China, além de estar sobre algumas das montanhas mais
altas do mundo, sofreu em abril deste ano intenso terremoto, matando milhares de pessoas.




C = A regido turistica dos Lagos, no Chile, sofreu sobremaneira com a erupgéo do vulco Calbuco em
abril, causando o cancelamento de voos de cidades préximas tanto no Chile quanto na Argentina.

D = O terremoto no Nepal e a erupgdo vulcanica no Chile sdo dois eventos geoldgicos localizados em
regides de atividade sismica intensa, as quais se encontram nos limites de placas tectdnicas.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — INCORRETA - O vulcanismo e os abalos sismicos ndo se restringem a bacia do Pacifico.
Ha placas divergentes na Dorsal Atlantica e no indico e convergente no Himalaia.

O nome “Circulo do Fogo do Pacifico” decorre do grande numero de vulcdes na bacia do Pacifico. Mas
existe também o “Circulo do Fogo do Atlantico”.

Alternativa B — CORRETA — O Nepal estéa localizado entre a india e a China, na Cordilheira do Himalaia,
e sofreu em abril (25) préximo um terremoto de 7,9 graus na escala Richter, matando milhares de
pessoas.

Alternativa C — CORRETA - A regiéo turistica dos Lagos se localiza a 900 km ao sul de Santiago (Chile)
e a erupcdo do Calbuco, ocorrida no dia 22 de abril, provocou o cancelamento de voos como o das
cidades de Puerto Montt, no Chile, e em Bariloche, na Argentina, além do estado de excecdo em cidades
proximas decretadas pelo governo federal.

Alternativa D — CORRETA - Os limites de placas sejam convergentes, divergentes ou aquelas que
deslizam lateralmente, sdo locais onde acontecem abalos sismicos (terremotos e maremotos) e
vulcanismo. Foi o caso no Nepal (terremoto) e no Chile (vulcanismo).

Questédo 60

Com cerca de 95.000 km?, Santa Catarina apresenta 6.248.436 habitantes de acordo com o IBGE/ 2010.
O estado é agraciado pelas condi¢cdes naturais da sua terra, expressas na paisagem, nos sotagues e
culturas.

Sobre o estado catarinense, todas as alternativas estao corretas, exceto a:

A = A presenca das serras Geral e do Mar é responsavel pelas duas vertentes das bacias hidrogréaficas
em Santa Catarina: a do Interior, onde encontramos a mata de Araucéaria e campos; e a do Atlantico,
com rios que abastecem a maioria dos catarinenses.

B = As cidades de Florianopolis e Balneario Camboriti sdo os principais destinos turisticos no ver&o
catarinense e, no Vale do Itajai-Acu, cidades como Blumenau, sede da famosa Oktoberfest, Brusque, da
Fenarreco e Pomerode, tém na heranca cultural dos imigrantes europeus a grande marca da regiao.

C = A diferenciagéo de génese entre o litoral e vales florestais da vertente do Atlantico e a do planalto
catarinense produziu dois polos econbmicos distintos em Santa Catarina: um metal-mecanico,
tecnoldgico, moveleiro e naval no primeiro; e alimenticio, vestuario, papel, ceramico e carbonifero no
segundo.

D = A imigracdo europeia em Santa Catarina a partir do século XIX, ao se estabelecer em pequenas
propriedades, promoveu a colonizacdo dos vales fluviais e das éareas florestais, modificando as
caracteristicas naturais e imprimindo um dinamismo a regiao.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — CORRETA - Sao duas vertentes: a do Interior e a do Atlantico. Os divisores de aguas
dessas duas vertentes sé@o as serras Geral e do Mar. Na vertente do interior, a vegetacdo que aparece é
a mata de Araucaria e a de campos, como também a mata subtropical do Uruguai. Na vertente do
Atlantico, a vegetagdo que aparece € a mata Atlantica e a vegetagdo litoranea. Segundo o site
http://turismo.sc.gov.br/o-estado/, 65% da populacéo catarinense esta situada na vertente do Atlantico. E
0 caso das cidades mais populosas: Joinville, Florianépolis, Blumenau, Sao José, Criciima, Itajai,
Palhoca. Chapeco no Oeste, Lages na Serra, fogem a regra.

Alternativa B — CORRETA - Florian6polis e Balneario Camborill sdo as cidades mais visitadas por
turistas no verdo. Oktoberfest em Blumenau, Fenarreco em Brusque e a cidade de Pomerode estdo
localizadas no Vale do Itajai-Agu, onde a presenca de imigrantes europeus a partir de 1850 marcou a vida
cultural da regiao.

Alternativa C — INCORRETA - Muito embora os dois grandes divisores de aguas (Serras Geral e do Mar)
resultem em duas vertentes de bacias hidrogréficas, a existéncia de polos econémicos ndo se restringem
aos dois. Ha o polo do vale do Itajai-Ac¢u, o do Oeste, o do Sul, o do planalto Serrano, o do Nordeste e do



http://turismo.sc.gov.br/o-estado/,

planalto Norte. H&A um segundo erro: o polo de vestuario aparece tanto no Sul, quanto no vale do Itajai-
Acu e o ceramico e carbonifero, no Sul e ndo no planalto.

Alternativa D — CORRETA - A imigracdo europeia em Santa Catarina caracterizou-se pelas pequenas
propriedades policultoras, ocupando os vales fluviais e areas florestais (Mata Atlantica), onde
dinamizaram a economia regional.

Questéo 61

“..Veio, entdo, uma seca intensa e duradoura de 1877 a 1879, que resultou em tragica mortandade da
regido com estimativa de cerca de 500.000 oObitos. Foi a partir desse choque que atingiu a sociedade
brasileira que comegou uma busca de soluc¢des estruturais (Campos & Studart 1997). Foi nessa seca,
que se atribui a Dom Pedro Il a frase: “venderei a Ultima pedra da minha coroa antes que um nordestino
venha a morrer de fome”.

Fonte: <http://www.abc.org.br/IMG/pdf/doc-811.pdf>.
Acessado em: 13/05/2015.

O texto aponta a regido do Nordeste brasileiro.
Sobre essa regiao é correto afirmar, exceto:

A = O rio S&o Francisco, através da transposicdo de suas aguas, esta no centro de uma polémica
provocada por um projeto de atendimento as areas atingidas pelas secas, polémica esta que existe
porque ha controvérsias sobre os impactos am-bientais que pode provocar.

B = A frase atribuida a D. Pedro Il atingiu sucesso desejado a partir da regulamentacéo do uso da agua
pela Agéncia Nacional de Aguas (ANA), assegurando “a atual e as futuras geragdes a necessaria
disponibilidade da agua, em padrdes de qualidade adequados”.

C = A caatinga, tipica do Poligono das Secas, é um bioma de clima semiarido, solo pouco profundo e
pedregoso, com baixo indice pluviométrico e chuva mal distribuida, refletindo-se na vegetacdo com
espécies xerofitas e rios temporarios.

D = O quadro de escassez e a utilizago incorreta dos recursos hidricos aumentam a fragilidade da
regido conhecida como Poligono das Secas ao processo de desertificacdo.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — CORRETA - A transposicdo do Rio S&o Francisco é um tema bastante polémico, pois
engloba a suposta tentativa de solucionar o problema da seca que ha muito afeta as populacdes do
semiarido brasileiro e, a0 mesmo tempo, trata-se de um projeto delicado do ponto de vista ambiental,
tanto pela sua extensdo e importancia na manutencdo da biodiversidade, quanto pelo seu uso em
transportes e abastecimento.

Alternativa B — INCORRETA - A situacdo de pobreza ainda nédo esta resolvida na regido do Poligono das
Secas e mesmo que a ANA e autoridades tenham regulamentado o uso da agua em territério nacional, a
gualidade de vida, sobretudo de nordestinos do semiarido, néo foi atingida. Mesmo que a fome tenha sido
erradicada para muitos, ainda existem brasileiros passando fome.

Alternativa C — CORRETA - As caracteristicas da Caatinga: clima semiarido, solos rasos e pedregosos,
chuvas escassas e mal distribuidas, refletindo-se em vegetacdo xerofila e rios intermitentes. Toda essa
area refere-se ao Poligono das Secas.

Alternativa D — CORRETA - A Convencgédo das Nacdes Unidas para o Combate a Desertificagdo
(UNCCD) conceituou desertificagdo como o processo de degradagdo das terras em regides aridas,
semiaridas e subumidas secas, em decorréncia de fatores como a agdo antropogénica e as mudancas
climéticas. Essa degradacdo € a perda ou redugcdo da produtividade econémica ou biologica dos
ecossistemas secos causada pela erosdo do solo, deterioragdo dos recursos hidricos e perda da
vegetacgdo natural.

Questéo 62
O geodgrafo Milton Santos, ao refletir sobre a atual globalizacdo, chama atencéo para a produgédo de um
discurso unico sobre o mundo em que vivemos, denominado por ele de “o mundo tal como nos fazem vé-
lo”.

Com base na reflexdo do autor, todas as alternativas exemplificam a perspectiva de mundo
apontada, “o mundo tal como nos fazem vé-lo”, exceto a:
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A = Na aldeia global vé-se a difusdo instantanea de noticias, possibilitando que as pessoas tenham
acesso ilimitado a informacgéo e ao conhecimento critico de questdes cruciais de seu tempo.

B = Na dinamica geopolitica mundial, vé-se o fortalecimento do Estado para atender os reclamos das
finangas e de outros grandes interesses internacionais.

C = Com o processo de globalizacdo, em funcdo do progresso cientifico e técnico que lhe é
caracteristico, € como se o0 mundo se houvesse tornado para todos, ao alcance da méo.

D = O encurtamento das distancias possibilita um maior contato entre os povos, equacionando o
problema das desigualdades locais.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — CORRETA - De fato, o desenvolvimento das tecnologias da comunicacdo e da
informacéo facilitou de sobremaneira o0 acesso a informacao. Porém, ndo se pode perder de vista que a
difuséo instantanea de noticias ndo garante efetivamente que as pessoas estejam realmente informadas.
A divulgacédo de fatos do cotidiano ndo caminha na direcdo de esclarecer, mas de criar uma viséo de
mundo que interessa aos grupos dominantes.

Alternativa B — INCORRETA - A relacdo do Estado com os grandes interesses econdémicos globais que
(re)definem a vida cotidiana das pessoas, instituicées e territérios, ndo é colocada claramente para todos.
Neste sentido, tal afirmacéo ndo se encaixa, na perspectiva do "mundo tal como nos fazem vé-lo", pois o
gue nos é mostrado é exatamente o contrario, ou seja, o enfraquecimento do estado, desvinculando-o
dos interesses econdmicos globais.

Alternativa C — CORRETA - Esta afirmacédo também constitui um exemplo de uma situacao enganosa,
que nos é veiculada constantemente. O "encurtamento" das distancias € um mito na medida em que
apenas algumas pessoas podem de fato viajar, aproveitando os beneficios tecnolégicos.

Alternativa D — CORRETA - O texto representa uma falacia, em sintonia com a ideia de um "mundo tal
como nos fazem vé-lo". Com o desenvolvimento da economia de mercado, mesmo com a marca de
globalizacao, as desigualdades locais tém aumentado, ja que o centro dinamico do capital, ao buscar o
lucro a qualquer custo, produz desigualdades.

Questéo 63
O mapa abaixo representa os Dominios Morfoclimaticos do Brasil.
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Fonte: AB'SABER, Aziz Nacib. Os Dominios de Natureza no Brasil: potencialidades paisagisticas. Sio Paulo: Atelié Editorial,
2003. p. 32-33.

Disponivel em http://www.geografiaparatodos.com.br/,.

Acessado em 20/05/2015.

Considerando as caracteristicas dos dominios morfoclimaticos e as informa¢des fornecidas no
mapa é correto afirmar, exceto:

A = A desertificacdo é uma ameaca permanente em por¢des do Dominio da Caatinga, assinalado pelo
n® Il. Neste dominio, o clima semiarido produz paisagem singular, marcada por grande escassez de
chuvas e rios intermitentes.

B = Encontrado desde o sul paulista até o norte gatcho, o Dominio das Araucarias, n® lll, ocupa uma
area de 400.000 km2, abrangendo em seu territério cidades importantes como Curitiba, Ponta Grossa,
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Lages, Caxias do Sul, Passo Fundo, Chapecé e Cascavel.

C = Ocupando cerca da metade do territorio do estado do Rio Grande do Sul, o Dominio das Pradarias,
apontado pelo n? IV, vem se transformando em um imenso areal, com o desaparecimento da vegetacdo
original.

D = A capital do Brasil, Brasilia, localiza-se inteiramente no Dominio de Mares de Morro, representado
pelo n® V, formado por uma sucessdo de morros arredondados (relevo mamelonar), esculpidos sobre
rochas cristalinas e revestidos originalmente por extensa cobertura florestal.

PARECER FUNDAMENTADO

Alternativa A — CORRETA - Conforme define a Agenda 21, na Conferéncia Rio-92, a desertificacdo é o
processo de degradacdo da terra nas regides aridas, semiaridas e subumidas secas, resultante de
diferentes fatores, dentre eles as variacfes climaticas e as atividades humanas, sendo que por
"degradacao da terra" se entende a degradacao dos solos, da fauna e flora e dos recursos hidricos, com
a consequente reducdo da qualidade de vida da populacdo. No Brasil, o Plano Nacional de Combate a
Desertificacdo (PNCD), por meio da Resolucdo n° 238, instituida em 1997, considerou que grande parte
das terras com niveis de susceptibilidade a desertificacdo de moderada a muito alta se encontra nas
areas semiaridas e subimidas do Nordeste, o que corresponde a cerca de 181.000 km?, abrangendo,
aproximadamente, 20% do semiarido nordestino.

Alternativa B — CORRETA — O Dominio das Araucérias, encontra-se na regido Sul do Brasil, englobando
territério sob dominio do clima subtropical.

Alternativa C — CORRETA — O dominio em questao, localizado em grande parte do estado do Rio
Grande do Sul, sofre processo de arenizacdo. Apesar de ser um processo natural, ele é acelerado pelo
uso intensivo do solo pelas atividades agropecuarias combinada com as condi¢cdes naturais da regido.
Em tais condicbes, ocorre a degradacdo da camada superficial do solo, permitindo o afloramento da
camada de arenito que estava acomodada abaixo da superficie.

Alternativa D — INCORRETA - Brasilia, localizada no estado de Goias, esta localizada no Dominio
Morfoclimatico denominado Cerrado. Este ambiente € marcado por chapadas e serras que moldam a
paisagem desse dominio natural.




